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Külföldi szemle.
B udapest, július 29.

A külföld eseményei közt előtérben áll a némot 
vimtarifa-torvezet, amely gyökeresen szakítani 
akar Németország eddigi gazdasági politikájával. 
Nemcsak Németországban érzik o fordulat kiszá- 
mithatlan következményeit, de a német birodalom 
őszinte barátai is aggódva fogadják az agráriusok 
ujjongó csatakiáltását. Különösen mi, akiket hu- 
szonkétéves politikai szövetség köt Németország­
hoz, nem fogadhatjuk egykedvüon a junkerek 
merényletét, mert félő, hogy ha az agráriusoknak 
csakugyan okuk volna már most az ujjongásra, 
o győzelmük sokat leronthat politikai szövetsé­
günk bensöségén. Azokban a körökben, ahol is­
merik a német politikai viszonyokat, éppenséggel 
nem okozott feltűnést a német vámtarifa-tervozet 
publikált alakjában. A porosz és bajor országgyűlé­
sen az agráriusoknak őrös pártjuk van, a birodalom- 
gyűlésben pedig mindenkor a leghívebb támo­
gatói a kormánynak, amikor ez uj milliókat kö­
vetel katonai és tengerészeti célokra. Ez a vám­
tarifa-tervezet tehátjinkább a hála kifejezéso az 
agráriusok iránt, akik, mint tudjuk, már rég biz­
tosították maguknak ezt a viszontszolgálatot. A 
harc megindult már Németországban az agrárius 
merénylet ellon és általános az a meggyőződés, 
hogy ez a tervezőt a birodalomgyülésben nőm 
számíthat többségre, sőt talán már a szövotség- 
tanács is csak jelentékenyen módosított alakban 
ereszti további útjára. Mi Németország érdokében 
kívánjuk, hogy ebből a tervezetből törvény soha 
so válják. Igaz, Magyarországot is rendkívül ér­
zékenyen sújtaná a gabonavámok ily horribilis 
emelkedése, de a legsúlyosabb csapás Németor­
szágot fogja érni, mert ez a tervezet oly rémo- 
sen meg fogja drágítani a fogyasztó tőmegok 
élelmiszereit, hogy uj izgató anyagot szolgál­
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. . . Képes vngyok-o én erre? — kérdezte 
magától Szergejovics Ilippolit. Töprengett ezen a 
kérdésen.

. . .  Milyen lesz majd akkor, ha meggyőzik 
az igazságok, amelyek teljesen ellenkeznek mos­
tani meggyőződésével? Úgy totszett neki. hogy 
ez a leány, ha tévedésoi béklyói alól fölszabadul, 
örömmol hajlik meg majd az igazság előtt, amely 
homálytól és sötétségtől mentes . . .  Es még szebb 
lesz ezután . . .

Miro teázni hívták, már elhatározta, hogy 
megváltoztatja Varenka lelki világát. Ez az elha­
tározása csakhamar kötelességképpen kényszeri- 
totto a cselekvésre.

— Nos, hogy tetszik neked Varenka? — 
kérdozto a nővére, midőn Szergejevics Ilippolit a 
verandára lépett.

— Kedvos loányka . . .  — felelte röviden.
— Valóban? Hm . . .  Azt hittem, csodálkozni 

fogsz a korlátoltságán.
— Igazad van. Valóban kissé csodálkozom 

ezen . . .  De az igazat megvallva, sok tekintetben 
jobb leány, mint azok, akik a tudósukkal hon- 
cegnek.

— Igon . . . Szép lány . . .  És jó párti ... . 
Gtszáz desszotina jó földjük, pompás erdejük 
van . . . Es egv nagynénjétől még egy szép bir­
tokot fog örökölni . . .  És egyik birtokon sincs 
teher . .  .

Észrevetto, hogy a nővére készaknrva nem 
akarja őt megértoni. De nem akarta kérdőre vonni, 
hogy mi az oka ennek.

hat az amúgy is hatalmasan megnőtt szocializ­
musnak.

A mindig komoly Standard azt boszéli, hogy 
nomrég az angoloknak módjukban lett volna 
Botha Lajost, a rottegott boer vezért elfogni, ak­
kor, midőn Buliok ozredos osztálya Ermolo köze­
lében táborozott. Botba Cornelíus Nys házában 
volt, hat kilométernyiro volt Ermelotól és ezt 
megtudták Buliok tisztjei. A boer tábornok tár­
saságában ekkor csak néhány ember volt egy 
tizenöt fontos ágyúval védolmükre. Buliok a farm­
tól 15 kilométornyiro ütötte föl hadiszállását és 
elhatározta, hogy éjjel megrohanja 'Bothát. Buliok 
előrenyomult, de amikor hajnalhasadáskor egy 
kilométernyire jutott a Nys-félo farmtól, a boerok 
azonnal észrevették az ellenséget és amikor Buliok 
ezredes éppon elfogatni készült a boer vezért, ez 
az udvar hátsó kapuján ogy szürko lovon elme­
nekült. A boerokat annyira meglopte Buliok tá­
madása, hogy csak akkor használhatták ágyujo- 
kat, amikor az angolok már kétezor méternyire 
voltak tőlük. Az volt a szerencséjük, hogy Bul­
iok ezredes alkalmatlan időben állította meg csa­
patát, ha ezt nem toszi, Bolha vezér ma az ango­
lok foglya. Mint ez az eset is mutatja, a boorok 
jobban értik a kisiklás művészetét. — Southampton- 
ban javában készülődnek Baden-Povell tábornok 
fogadására, aki tudvalevőleg megrongált egész­
ségi állapota miatt lerázta csizmáiról a délafrikai 
port. Ma-holnap megérkezik hajója a southamp- 
toni kikötőbe. A polgármestor fogja üdvözölni a 
városi képviselőtestület élén a mafekingi hőst. A 
tábornok „betegségo" azonban keresztezi ünnoplő 
szándékukat és ezért valószínűleg csak később 
fogják neki átadni a díszpolgári oklevelet.

Az uj hollandi kormány megalakult. Nem volt 
könnyű munkája dr. Kuyjxr Abrahámnak, akit 
tudvalevőleg már két héttel ezelőtt megbízott a 
királynő a kabinotalakitással. E hó elején a libe­

— Nem erről az oldaláról figyelem én, — 
szólt Szergejevics Ilippolit

— Hát figyeld erről az oldaláról, őszintén 
tanácsolom.

— Köszönöm.
— Hossz kedved van, úgy látszik.
— Ellenkezőleg . .  .
— Úgy látszik pedig. Mint gondos nővér­

nek, észro kell ezt vennem . . .
Barátságosan mosolygott Erzsébet, mintha 

tetszeni akart volna testvérének. Ez a mosolygás 
Szergejevics Hippolitnak eszébo juttatta Ben- 
kovskyt s most ő is mosolygott

— Mit nevetsz ? — kérdezto Erzsébet.
— Mit nevetsz to?
— Nokom jó kedvem van.
— Nekom is jó kedvem van, jóllehet csak 

két hete, hogy oltomottem a feleségemet — vála­
szolta Szergejevics Ilippolit.

Erzsébet elkomolyodott és fölsóhajtott.
— Talán elitélsz, hogy a megboldogultra 

nem gondolok, ezért talán önzőnek tartasz ? Jól 
tudod, Ilippolit, micsoda uram volt, megírtam ne­
ked, milyon életein volt melletto. Milyen sokszor 
gondoltam: Teremtő Istenem! Hát valóban azért 
szülöttem, hogy kielégítsem a nyers vágyakozását 
egy ilyen Varipajeff Stepanovics Nikolájnak, aki 
gyakran olyan részeg volt, hogy a feleségét meg 
sem tudta különböztetni egy parasztasszonytól 
vagy cgv utcai teremtéstől. .  .

— Lehetséges ez ? . . .  — kérdezte csodálkozva 
Szergejevics Ilippolit.

Es visszaemlékezett nővére levoloire, ame­
lyekben sokat irt az ura jelLjmtelenségéről, iszá- 
kosságóról, lustaságáról, mindenfélo bajról, do 
sohasem szólt a hűtlenségéről.

— To kétolkodsz . . .  — szólt Erzsébet szem­
rehányással és mélyen fölsóhajtott. — Pedig való 
igaz minden; gyakran volt olyan állapotban, 
hogy. . .  én nőm mondom, hogy megcsalt, do 
lehetségesnek tartottam . . .  Hát meg tudta-o kü­

rális Piorson-kabinet levonta az uj választás ered­
ményéből a következményeket és benyújtotta le­
mondását. Több nap múlt el, amig a királynő az 
ellenzék vezérét, dr. Kuyper tanárt megbízta egy 
protestáns-katholikus kabinet alakításával. A már 
megalakult minisztériumban Kuyper a miniszter- 
elnökség mellett a bolügyi tárcát vállalta el. Az 
uj miniszterelnök alapítója egy kálvinista szektá­
nak, amely már vagy egy félmillió hívőt számlál. 
Azért nagyon nehezen fog megegyezhetni az uj 
képvisolőházi többség katholikus elemeivel. A 
liberálisok tizosztondei uralom után voltak kény­
telenek átengedni a teret az egyesült orthodoxok- 
nak. Hamar ki fog tűnni, vájjon Kuypernek si­
került-e találni megbízható munkatársakat prog- 
rammjának megoldására.

Az a bili, amelyet az angol folsőházban 
tegnap Salisbury lord a királyi cint megváltoztatása 
végett benyújtott, emlékeztet azokra a változá­
sokra, amolyoken az az idők folyamán keresztül­
ment. VIII. Henrik, aki Irlandot királysággá 
emelte és 1543-ban X. Leó pápától a hit védője 
címet kapta, címében a latin nyelvet használta. 
Erzsébet királyné, aki először használta ily célra 
az angol nyolvet, Franciaország királynőjének is 
nevezte magát és I. Jakab hozzáfüggesztotto a 
Skóthon királya címet. Csak III. György király 
változtatott a címen, amennyiben az ir parlament 
eltörlésekor lemondott a Franciaország királya 
címéről. Az utolsó változtatás 1876-ban történt, 
amidőn Viktória királynő felvette az India csástár- 
nöje címét. Az erre vonatkozó törvényt tudniillik 
lord Beaconsfield terjesztette ölő.

Pekingi jolentések szerint Oroszország kije­
lentette, hogy most már nem fogja tovább sür­
getni a várailletékeknek a mostani 5°/o-on felül 
való esetleges felemelését. Oroszország hozzájárult 
ahhoz, hogy amennyiben Khina bevételei a tőke 
és a kamatok fizetésére nem volnának olegendök,

lönböztetni, hogy én vagy egy másik asszony áll 
előtte, mikor az ablakot összetévesztette az ajtó­
val? Igen . .  . így szenvedtem én évokig . . .

Soká beszélt még szomorú életéről és Szer­
gejevics Hippolit hallgatta. Várta, mikor fogja 
mogmondani végre neki, hogy mit rojtegot a szi­
vében. És önkéntelenül arra gondolt, hogy Va­
renka aligha panaszkodnék a sorsáról. . .

— Azt hiszem, hogy a sors a szenvedés 
hosszú időjéért kárpótolni fog. . .  Talán nincs is 
már messze ez a kárpótlás . . .

— Hogy érted ezt ? — kérdozto barátságosan 
Szergejovics Hippolit és közolebb hajolt a nő­
véréhez.

— Tudod . . .  Talán . . .  Lehetséges, hogy 
másodszor férjhez megyek!

— Nagyon helyes! Sok szerencsét kívánok... 
Do miért jösz olyan zavarba?

— Azt tartom, ha jól emlékszem, egyet- 
mást már. . .  — Benkovsky a neve — beszéltem 
neked róla... Ügyvéd lesz... most még, egyelőre, 
ábrándos költő... Talán olvastál is már tőle köl­
teményeket? Az újságok közlik...

— Nem olvasok költeményeket... Jó em­
ber? Különben bizonyára jó.

— Van annyi eszem, hogy erre ne csak 
egy közönséges igent mondjak, azt hiszem azon­
ban, hogy minden önámitás nélkül állíthatom, 
hogy képes lesz kárpótolni az olmultakért... Sző­
rét... Nekem valami sajátos filozófiám van, talán 
szigorúnak is fogod találni ez t...

— Bölcsclkedj csak bátran, ez most diva­
to s ... — tréfálkozott Szergejovics Hippolit.

— Férfi és asszony két szemközt álló 
elom . . . Bizalom, barátság és ezekhez hasonló 
más érzolmek egy férfi és köztem alig állhat 
fenn. Fenuálhat azonban a szerelem s a szere­
lemben azé a győzelem, aki kevésbé szeret; lo- 
győzi azt, aki jobban szerel. . .  Egyszer már én 
legyőzottem és koserüon lakói tani érte . . .  Most

Lapunk m ai szám a nyolc oldal.
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a hatalmak vizsgálják meg Khina jövedelmeit 
és határozzák el, hogy mily változtatások szük­
ségesek a hiány fedezésére. Ebben a megállapo­
dásban a császári tengeri vámok is bonnfoglal tatnak. 
Az angol kövot ezzel a megoldással megvan elé­
gedve, minélfogva a pénzügyi intézkedések egész 
kérdése ol van intézve. 450 millió taélt, a taélnek 
ez évi április 1-iki értéke alapján aranyra kon­
vertálnak. Ha később a behozatali vámokat fel­
emelnék, úgy a szabad listát, a gabonanemüek 
kivételével, eltörölnék. Hir szerint azonban való­
színűleg pénzügyi tormészotü kompenzációt fognak 
követelni. Most már szabályozva van Khina rész­
vétele a Sanghaiba és Tiencinbo vezető viziutak 
javításában, úgyszintén az összes többi főpontok 
is. Várható, hogy a tárgyalások eredménye két 
héten belül egybefoglaltatik egy záró jegyző­
könyvbe, melyet az összes hatalmak aláírnák.

B E L F Ö L D .

A közigazgatás egyszerűsítése. A közigazgatás 
egyszerűsítésének munkálatai serényen haladnak előre. 
Széli Kálmán miniszterelnök mint belügyminiszter ma 
is körrendeletét intézett a törvényhatóságokhoz, hogy 
a jelenleg használatban levő nyomtatványokból 3 — 3 
példányt terjeszszenek fel a belügyminisztériumba, 
meg;elölve azt a rendeletet vagy törvényt, amelynek 
rendelkezése folytán a nyomtatvány készült.

Az állami adók behajtása. Lukács László pénz­
ügyminiszter az állami adók behajtására vonatkozólag 
körrendeletét intézett a pénzügy igazgatóságokhoz, 
melyben az foglaltatik, hogy azaratásnak vége lévén, 
nemsokára a ^azdaember értékesíti a termését, szintúgy 
a kereskedő és iparos is pénzhez jut, tehát a hátra­
lékos állami adókat és kincstári illetékeket a pénz­
ügy iga? gatóságok biztosítsák és az adóbehajtást kellő 
szigorral, de egyszersmind tapintattal ío_:anatositsák. 
Egyben lelbivta a törvényhatóságokat, hogy a pénz­
ügyigazgatóságokat e munkájokban lehetőleg támo­
gassák.

K Ü L F Ö L D .
V itái ügy. A berlini lapok egy konfliktusról 

tesznek jelentést amely Konstantinápolyban a nem­
zetközi vesztegzárbizottság és a török kormány, illetve 
a szultán között ütött ki, mert az előbbi a pestisvesz- 
tegzárt Egyiptommal szemben 6 napban, a szultán 
ellenben 10 napban akarja megállapítani. Alig hisz- 
szük, hogy ebben a nemzetközi bizottság a hatalmak 
támogatására számíthat. A pestis további terjedésének

én győztem és élvezni kívánom győzelmem gyü­
mölcseit.

— Borzasztó filozófia . . .  — szakította félbe 
Szergejevics Hippolit.

Közben titkos örömmel gondolt arra, hogy 
Varenka képtelen lenne az effajta bölcselkedésre.

— Az élet tanított meg engem erre . . .  
Lásd, négy évvel fiatalabb, mint én . . . Éppen 
most végezte az egyetemet . . .  Tudom, hogy ve­
szedelmes ez . . .  és . . .  hogy is mondjam csak? . . .  
Úgy szeretném a dolgokat intézni, hogy az én 
tulajdonjogom érintetlen maradjon.

— Nos és . . .  ? — kérdezte Szergejevics 
Hippolit és figyelni kozdett.

— Mondd meg nekem, hogy csináljam ezt. 
Nem szoretnék törvényes jogot adni neki a va- 
gyonomra . . . ,  a személyemre se akarnék neki 
jogot adni, ha ez valamiképpen keresztülvihető 
volna . . .

— Ez, amennyire én tudom, csak törvény­
telen viszonyban lehetséges.

— Ilyen viszonytól irtózom.
Szergejevics Hippolit ránézett és irtózattal 

gondolta: — ez okos asszony . .  . Mert ha az isten 
is teremtette az embereket, az élet oly könnyen 
átformálja őket, hogy bizonyára már nem is ked­
vére valók. . .

Szergejevna Erzsébet a házasságról való 
fogalmait magyarázta.

— A házasságnak olyan józan szerződésen 
kell alapulnia, amely kizár minden veszedelmet, 
így akarom én Benkovskyval rendezni a dolgo­
kat. De mielőtt lépést tennék ebben az irányban, 
szeretném tudni, meddig terjednek a sógorom igé­
nyei. Kérlek, légy szives és nézd ót az összes 
okmányokat.

— Engedd meg, kérlek, hogy holnap fog­
lalkozzam ezzel az ügygyei.

— Kérlek, amikor neked tetszik.
Szergejevna Erzsébet tovább fejtegetto az C 

filozófiáját és sokat beszélt Benkovskyról. Lonéző 
Lángon beszélt róla, mosolyogva és közben hu-

lehetősége a török birodalomban és ennek következtében 
a határos országok veszedelme nincs kizárva. Ebben 
az esetben az a hatalom, amely a vesztegzár leszállí­
tását a szultán akarata ellen kikényszeritette. csak 
nehezen szabadulhatna meg attól a felelősségtől, hogy 
a pestis betörését megkönnyítette; olyan felelősség ez, 
amelyet bizonyára egyik hatalom sem vállalna magára. 
A szultán beavatkozása a nemzetközi bizottság jog­
körébe csak akkor forogna lenn, ha az egészségügy 
érdekében elrendelt intézkedések végrehajtását meg­
akadályozná, de nem akkor, ha a bizottság javasla­
tain még túl menve, oly intézkedéseket tesz, melyek 
fokozott biztonságot nyújtanak a járvány behuroolása 
ellen.

H Í R E K .
B u d a p e s t ,  ju liu s  28 .

— BUDAPESTI NAPLÓ. Julius 31-én 
uj előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem élyi hír. Báró Call kereskedelmi minisz­
ter tegnap Becsből Villachba utazott.

— Királyunk ajándéka a szultánnak. Mint 
Konstantinápolyból táviratozzak, gróf Széchényi gárda- 
iőhadnagy és Veckbecher udvari biztos ma oda­
érkeztek két iehér csődörrel, amelyeket Ferenc Jó­
zsef császár és király a kladrubi ménesből ajándé­
kozott a szultánnak. A szultán kívánságára a lovakat 
azonnal a császári istállóba vitték. Az ajándék hiva­
talos átadása legközelebb történik báró Calico nagy­
követ által.

— K eresztelő a konopisti kastélyban.
A konopisti kastélyban, mint egy távirat jolenti, 
ma volt Ferenc Ferdinánd főherceg újszülött leá­
nyának keresztelője. A hercegnő a Zsófia, Mária 
Terézia, Franciska neveket kapta. A keresztanya 
tisztét Mária Terézia főhercegnő töltötte be. A 
keresztelő után a kastélyban nagy ebéd volt. Úgy 
a főherceg nejének, mint az újszülött hercegnő­
nek állapota állandóan jó.

— Oromon állam titkár Kőszegen. Gromon 
Dezső honvédelmi államtitkár Kőszegen tartózkodott s 
ott időzése alkalmával megtekintette a honvédelmi 
laktanyát, melynek berendezése felett megengedését 
fejezte ki. Különösen a raktárak nagysága s célszerű 
berendezése nyerle meg tetszését. Az államtitkár ma 
visszaérkezett a fővárosba.

— A kultuszminiszter Esztergom  városának. 
Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter 
3500 korona állami segélyt utalványozott Esztergom 
városának iskolai célokra.

nyorgatott a szemével. Hippolit hallgatta és cso­
dálkozott, milyen csekély részvéttel van a sorsa 
iránt és milyen csekély érdeklődéssel kiséri Er­
zsébet szavait.

A nap leszállt már, mikor egymástól elvál­
tak. Hippolit kimerülve ment a szobájába, Erzsé­
bet pedig győzelmesen sugárzó arccal a gazda­
ságába.

A szobájában Szergejevics Hippolit meg- 
gyujtotta a lámpát, egy könyvet vett a kezébe és 
olvasni akart; de már az első oldalnál úgy tet­
szett neki, hogy jobb lesz letenni a könyvet. Le­
ült a karosszékbe, lehunyta a szemeit, mozgoló­
dott, hogy kényelmes helyet teremlsen magának 
s csakhamar rájött, hogy a karosszék kényelmet­
len. A pamlngra vetette magát és kinynjtózko- 
dott. Eleinte semmire se gondolt, aztán eszébe 
jutott, hogy meg kell majd ismerkednie lien- 
kovskyval. Nevetett, mikor arra gondolt, hogyan 
festetto le ezt az urat Varenka. Csakhamar Va­
renka foglalkoztatta és senki más, Egyebek között 
arra is gondolt: — Mi történnék, ha ezt az igéző 
teremtést nőül venném? Érdekes asszony lenne... 
Már csak azért is, mert nem volnék annak a vo- 
szedelemnok kitéve, hogy a népszerű könyvek 
olcsó bölcsességét kelleno hallgatnom . . .

Mikor aztán arra gondolt, hogy milyen sze­
rep várna reá, mint Varenka férjére, nevetőit és 
határozottan válaszolt magának: — íSoha 1

Erre aztán elszomorodott.

II.
A szombat reggel kis kellemetlenséggel kez­

dődött. Az öltözködésnél Szergejevics Hippolit 
ledobtn a lámpát az nsztalról, amely összetörött 
és néhány csepp olaj a csizmájába ment. A csiz­
mát természetesen megtisztították, de Szergejevics 
Ilippolitnnk úgy tetszőit, mintha a tea, a kenyér, 
a vaj, sőt nővére haja is petroleumszagu volna, 
mintha ez a szag átjárta volna az egész levegőt. 
Ez elrontotta a kedvét.

— Vesd le a csizmádat, tóddá napba, akkor

— Crlipl állapotú. S'ápolylM táviratozzék; A 
Crispi állapotáról ma reggel kiadott orvosi jelentés 
szerint a beteg ereje észrevehető szivgyöngeség mel­
lett ismét logyott. Az ideges jelenségek nem változtak. '

— Eraaébet-siobar a kaszárnyában. A szabad­
kai 6. honvéd-gyalogezred ma fényes katonai ünnep­
séggel leplezte le a kaszárnyában felállított Erzsébet 
királyné-szobrot. A bronzból készült mellszobor Teltsch 
Ede szobrász müve, aki ingyen engedto át a szobrot 
a honvédeknek. A leleplezésen képviselve volt a vá­
rosi hatóság, ott voltak továbbá az egyesületek éa 
testületek, valamint nagyszámú közönség. A nemzeti 
zászlókkal és virágokkal díszített téren Mamusieh 
kanonok tábori misét, Csáth Lajos ezredes pedig ha­
zafias beszédet mondott. Délben bankett volt.

— Ábrányi Kornél betegsége. Ifjabb Ábrányi 
Kornél országgyűlési képviselő állapotában örvendetea 
javulás állott be. Láza teljesen megszűnt, az éjszakáit 
már nyugodtan tölti s orvosai véleménye szerint a 
teljes gyógyulás utján van. Látogatókat természetesen 
egyelőre még nem fogadhat.

— Petőfi halálának évfordulója. E hó 31-én 
szerdán lesz ötvenkét esztendeje, hogy Fetöfi, Sándor 
a szabadság lánglelkü dalnoka, kilehelte lelkét a sza­
badság áldozat-oitárán. Ötvenkét esztendeje, hogy a 
íejéregybázai csatasik közös sírjában honvédtársaival 
örök álmát aluszsza. Ezt a szomorú éviordulót az 
ország nagyobb városaiban megünneplik az idén is. 
A szegedi egyetemi ifjúság ma nagyszabású emlék­
ünnepet rendezett, melyen a város intelligenciája nagy­
számban vett részt.

Az ünnepély a szegedi körben folvt le, hol a 
megnyitóbeszédet Jktnrrcart/ Lajos joghallgató mon­
dotta. Utána Magár István joghallgató Petőfinek 
..A nemzethez'1 című költeménvét szavalta el nagy 
hatással. Az ünnepi beszédet Jlubanek Béla joghall­
gató tartotta, kit beszéde végeztével A hallgatóság 
sokáig éljenzelt. Ezután Peío/tnek a ..Helység kala­
pácsa- cirnü versét szavalta el általános tetszés kö­
zött Balogh Henrik joghallgató. Végül dr. Szelest 
József mondott nagyszabású emlék beszédet. A szép 
ünnepélyt az elnöki zárszó fejezte bo.

— Bocsa a Vízivárosban. A budai vízivárosi 
templom patrőnájának, Szent Annának névünnepa 
alkalmából, vasárnap tartották meg az évente szoká­
sos búcsút nagy közönség részvétele mellett. A vízi­
városi templomban reggel hét órakor kezdődtek az 
ájtatosságok és délelőtt tiz órakor volt a zenés nagy­
mise, amelyet Dömötör Gedeon plébános celebrált. 
Délután az ájtatosságokat veosernye lejezte be. amely 
után a közönség széjjeloszlott a bombatéren emelt 
sátrak közt, továbbá a budai vendéglőkben.

— A magyar orvosok és term cszotvizsgálók  
vándorgyűlése A magyar orvosok és természetvizs­
gálók augusztus havi vándorgyűlésére úgy Bárlfán, 
valamint Budapesten is nagvban folynak az előkészü- 
tek. A tudományos előadásokra jelentkezni a vándor­
gyűlés pénztárnokánál, dr. Kaiser Károlynál lehet a 
belügyminisztérium budavári palotájában. Ugyanoda 
küldendő be a 12 koronára rugó tagdíj is.

elillan az olaj szaga, — tanácsolta a nővére. — 
Vedd föl addig az uram papucsait, egészen újak.

— Köszönöm, no fáradj . . .
— De minek várnál, míg ez a szag elszáll? 

Hozom mindjárt a papucsokat.
— Ne, nincs rá szükségem. Dobd el inkább.
— Miért? Nagyon szép papucs, selyemből 

való . . .  és egészen uj . . .
Szorotctt volna veszekedni, a petróleum 

ugyanis bosszantotta.
— Mire való? Csak nem fogod te hasz­

nálni?
— En persze, hogy nem, do Sándor igen.
— Ki az ?
— Hát Benkovsky.
— Ah, — nevetett. — Ez igen kedves örök­

ség. Es praktikus is.
— Haragszol valamiért?
Sértődötten és kémlelő tekintettel nézott Er­

zsébet reá. Szergejevics Hippolit megértette ezt a 
vizsgáló pillantást és bosszankodva gondolta: 
— Bizonyára azt hiszi, hogy Varenka távol­
léte bánt.

— Ebédro valószínűleg eljön Benkovsky — 
szólt rövid hallgatás után Erzsébet.

— Nagyon örülök . . .
Szergejevics Hippolit igy gondolkodott: — 

Azt akarja, hogy szeretetreméltóun bánjak a le­
endő sógorommal.

A bosszúságát most kínos unalom váltotta 
föl. Szorgejovna Erzsébet vajat kent a kenyérre 
és megszólalt.

— Praktikusnak lenni, azt hiszem, dicsóret- 
reméltó dolog. Különösen most, mikor nz elsze­
gényedés terhe ránehezedik mindenkire. Miért ne 
használná Benkovsky a megboldogult férjem 
papucsát ? . . .

. . . Miattam akár a megboldogult lepedőjét 
is, ha levetted — gondolta magában Szergejevics 
Hippolit.

(Folytatása következik./
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_  U m berto  k ir á ly  em lék ezete . Holnap, 

julius 29-ikén lösz első évfordulója annak a 
szomorú napnak, amelyen egy anarkista kéz 
kioltotta Olaszország nemos uralkodójának, Um­
berto királynak életét. Az egész olasz nem­
zőt mély gyászban emlékezik meg a szomorú ese­
ményről. lurinban, mint egy távirat jelenti, már 
ma a székesegyház előtt, szabad ég alatt, ünne­
pélyes gyászistentiszteletet tartottak, ott volt Letitia 
hercegnő, a polgári és katonai hatóságok, 
számos szenátor és képviselő és nagy nép- 
tömeg, amely csendes áhítattal adózott a 
tragikus sorsú király emlékének. Egy római 
táviratunk szerint Viktor Emánuel király ma 
gróf Wedel német nagykövetet fogadta, aki 
JJmberto király halálának évfordulója alkalmából 
kifejezte Vilmos császár részvétét. Ezután az öz­
vegy királyné is fogadta a nagykövotet. Wedel 
gróf délután a Pantheonban Umberto király ko­
porsójára koszorút tett le, melynek szallagján e 
szavak állanak : Vilmos német császár — hü, feledhe­
tetlen barátjának. A holnapi gyászistentiszteleten 
Wedel gróf fogja képviselni Vilmos császárt.

•
Loubet a francia köztársaság elnöke gyönyörű 

koszorút tétetett le Umberto király koporsójára és 
megbízta Barrére francia nagykövetet, hogy őt a hol­
napi emlékünnepen képviselje és kihallgatásra jelent­
kezzék Viktor Emánuel királynál és Margherita özvegy 
királynénál és fejezze ki nékik az elnök részvétét.

— József föheroeg a kisjenői cigányok közt. 
A magyarok főhercege tegnap vendégül látta kisjenői 
birtokán Cróda Ivánt, Arad város és Aradmegye 
főispánját, aki Simándon való tartózkodását félbe­
szakítva egy teljes napot töltött József lőherceg tár­
saságában.

Kisjenői tartózkodása alatt érdekes epizód ját­
szódott le a főherceg és egy cigány vajda között, aki­
nek vajda-botját József lőherceg 200 koronáért meg­
vásárolta.

József főherceg, aki tulajdonképpen pihenés és 
üdülés céljából jött Kisjeuőre, éppen nem pihente ki 
magát azon öt nap alatt, amelyet Kisjenőn töltött el. 
Pénteken Z7ri»án Iván lőispán társaságában egész nap 
birtokainak megtekintésével volt elfoglalva s osak 
akkor pihent meg kastélyában, mikor vendégei eltá­
voztak tőle.

A cigányok, akik szinte érthetetlen módon azon­
nal megtudják, hogy az ő főhercegük Kisjenőn tar­
tózkodik, valósággal elárasztják ilyenkor a várost s a 
lőherceg jószívűségét ugyancsak próbára teszik. Tola­
kodásukban annyira mennek, hogy legtöbb esetben a 
hatóság közbelépését provokálják.

így történt ez pénteken is. Messze vidékről, 
igy többek közt Nagyvárad környékéről is, nagy­
számú cigánysereg érkezett Kisjenőre, valamennyi 
abban a tudatban, hogy mesés kincsekkel fognak 
onuét eltávozni. A kisjenői szolgabiróság azonban 
gondoskodott arról, hogy a tolakodó cigányok ne al­
kalmatlankodjanak a fenséges urnái.

Egy nagvszakálu, ezüst mellény-gombos vajda 
azonban minden áron a ..fövajda" elé akart jutni, hogy 
ő hozzá apelláljon a kisjenői hatóság azon határozata 
ellen, amelylyel megtiltották neki az ott való letelepe­
dést. S hogy nem sikerült neki a főherceg elé jutni, 
levelet irt hozzá, amelyben hivatkozva a főhercegnek 
iránta már vajdává történt kinevezésekor tanúsított 
kegyelmére, arra kéri Józsel főherceget, hogy engedné 
meg neki a Kisjenőn való letelepedést A levél vé­
gére ez volt aláírva :

„Ángyéi Jankó vajda.**
Mikor a főherceg tegnap este lakásába megtért, 

ott találta az Ángyéi Jankó levelét. Azonnal futárt 
küldött a vajdáért, aki nemsokára teljes diszben meg­
jelent a lóherceg előtt. Mellényén dió nagyságú ezüst 
gombok, kezében pedig a faragványos vajdabot.

József főherceg és a vajda cigány nyelven be­
széltek egymással. Ángyéi vajda elÓmutatta József fő­
hercegtől kapott kinevezési okmányát, amelyben a fő­
herceg Ángyéit családja vajdájává tette meg. Az ér­
dekes irat két nyelven vau fogalmazva: bal oldalán 
wa ĵ/arw/, jobb felén pedig cigány-nyelven. Tartalma 
szóról szóra a következő:

Ángyéi Jankó vajda Nagyvárad. Kedves vaj­
dám 1 Dohányosi leveledben arra kértél, hogy 
ismer elek el vajdának család aid felett, akik meg- 
vá'asztottak. Örömmel engedek kérésednek, mert 
tudora, hogy nagyon jó vajda vagy. Elismerlek 
vajdának családjaid felett. A nagy isten adjon 
neked, nődnek és gyermekeidnek szerencsét, 
egészséget és hosszú életet. Alosuth, 1900. julius 
8-ikáo.

Jótsef fhg.
A. „kinevezési okmányt* a főherceg borítékban, 

postán küldte el a vajdának s a levelet igy cí­
mezte m eg:

■dFujyrí Jankó cigdnyvajddnak Nagyvárad. A cigány- 
sátrak kötött.

A vajda kérésének meg lett az eredménye. A

főherceg megengedte Angyelnek, hogy családjaival 
Kisjenőn letelepedhessék. A vajda botját pedig száz 
forintért megvette.

— Zászlószentelés. Fényes zászlószentelés volt 
vasárnap délben a városligeti Hermina-kápolnában. 
A budapesti férfidaleg.yesület pompás selyemzászlóját 
szentelték föl díszes, előkelő közönség jelenlétében.

A zászlóanya. özv. Cristofoli Vincéné akadá- 
dályozva volt a megjelenésben s Kugler Jánosnó 
szül. Bulyovszky Ida úrnő helyettesítette. A szertartást 
dr. Eomlóssy Ferenc esztergomi kanonok országgyűlési 
képviselő végezte nagy segédlettel. Mise alatt a budapesti 
lérfidalegyesület szebbné'-szebb egyházi dalokat énekelt 
Hackl N. Lajos tanár vezetésével. Szögbeverés után 
fényes lakoma volt a Hermina-kertben. amelyen lei- 
köszöntőket mondtak Eomlóssy Ferenc kanonok, Joó 
Lajos műépítész, Kugler János tanár és mások. Dél­
után hat előkelő fővárosi daloskor Bellovits Imre kar­
nagy vezetésével sikerült hangversenyt rendezett.

— Bandin m iniszter merénylője. Óriási port 
vert föl a közelmúltban az a merénylet, amelyet 
Olczewszka grófnő követett el Párisban Baudin köz­
munkaügyi miniszter ellen nyilt utcán. Tudvalevő, 
hogy a merényletet Delcassé külügyminiszter ellen 
akarta elkövetni s csak tévedésből sütötte pisztolyát 
Baudinra. Tegnapelőtt állt a grófnő először a vizsgáló­
bíró előtt, amikor is Hornbostel asszony, párisi nő- 
ügyvéd képviselte a védelmet. A női védő jelen volt 
a kihallgatásnál, ahol azt vallotta a merénylő grófnő, 
hogy már régen határozta el magát arra, hogy Del- 
cassén, aki férjét tönkretette, megbosszulja magát. Már 
régen készen volt a merénylet elkövetésére és pedig 
julius 14-ikén, a longchampsei nemzeti ünnepen, 
ahol a külügyminiszter családjával kocsizott a tömeg 
sorfalai között. Ekkor azonban nem tett semmit, mert 
nem akarta hogy véletlenségből másban ejtsen kárt. 
Baudinra azért sütötte fegyverét, mert összetévesztette 
a két miniszteri fogatot, melyek feltűnően hasonlítot­
tak egymáshoz. Megtévesztette egyébként a két kocsis 
hasonlósága is. A grófnő kis leányát is kihallgatták, 
aki azt vallotta, hogy mikor a merénylet napján el­
távoztak hazulról, mitsem említett az édesanyja arról, 
hogy valamit akar elkövetni. Csak mikor a pályaudvarra 
érkeztek, akkor mondotta, hogy Delcassét — aki őket 
szerencsétlenné tette — meggyilkolja. A vizsgálati 
fogságban levő grófnőnek megengedték, hogy tizenöt 
hónapos kis leányát magánál tarthassa a börtönben.

— Az állam vasutl kezelőnők mozgalma. A 
mai nappal egy újabb mozgalom forrása fakadt fel, 
hogy folyóvá duzzadva keresztül szelje széltébe- 
hosszába az országot Ez a mozgalom Brassóból in­
dult ki, s zászlaját özv. Dömjén Zoltánná máv kezelőnő 
tűzte ki a következő lelkes hangú felhívást intézve 
a máv Összes kezelőnőihez:

Felhívás
a mdv összes Kezelőnőihez.

Hölgyeim! Mindazok között, kik a ma megindult
mozgalomban felemelték kérő szavukat, senkinek 
sincs annyi oka a jövő feletti aggodalomra, mint ne­
künk, szegény kezelőnőknek, mert (ez nem lrázis) 
szent igazság az, hogy mi vagyunk a kenyér- 
kereső emberek köpött a legszánalomraméltóbbak. 
Dolgozunk oly nyomorult díjazásért, ami csak 
arra elég, hogy étien ne haljunk addig, mig dol­
gozni bírunk, de ha elkövetkezik az az idő, mi­
dőn már képtelenek vagyuuk ezt a részben lé- 
lekölő munkát végezni, akkor, akkor! mi vár 
reánk ? A koldusbot, a szegények háza. Azért 
szeretett társnőim, emeljük fel mi is kérő szavun­
kat és járuljunk azok elé. kik nagyon kevés ál­
dozattal és egy kevés jóakarattal, a társadalom­
nak egy elhagyatott munkás osztályát megment­
hetik a jövőlük leletti kétségbeeséstől.

Kérésünk legyen: a jelenlegi fizetésünk javí­
tása és ami lő : állásunk nyugdíjjal való rendsze­
resítése, hogy pedig ezt alapos megbeszélés tár­
gyává lehessük, kérem önöket, a lehetőség szerint, 
minél bizonyosabban 1901. évi augusztus hó 10-én 
délelőtt 10 órakor Budapesten, a vasúti klub he­
lyiségében való összejövetelre. A jövőtől minden 
jót remélve,

Brassó, 1901. julius 23-ikán.
Kész szolgájuk:

özvegy Csallóközi-megyercsi 
Dömjén Zoltánné.

Megdöbbentő igazság bontakozik ki e rövid, de 
nagyon sokat mondó felhívásból. És épp azért hisz- 
szük, hogy felsőbb helyen méltánylással fog talál­
kozni szerény kérelmük. Nem akar az egyebet, mint 
csekély nyugdijat a kezelőnőknek akkorra, midőn 
mnnkaképtelenekké lesznek. Ily jogos követelés elől 
az állam ki nem térhet.

— A jeMúltak ellen. Barcelonából táviratozzák : 
A jezsuitáknak Spanyolországból 1837-ben történt ki­
űzésének emlékére itt nagy antiklerikális gyűlés volt. 
A gyűlés oly határozatot fogadott el, amely a szerze­
tesek kiutasítását követeli. A gyűlés után „Éljen a 
köztársaság!*, „Éljen a szociális forradalom 1“ kiáltá­
sok hallatszottak.

— A cséplőgép halottja Bárány Ignác püspök­
ladányi birtokos tanyáján özvegy Váradi Andrásnét a 
cséplőgép ma reggel munkaközbeu megölte, ö t  kiskorú 
gyermek siratja a szerencsétlenül járt asszonyt.

— Tompa Mihály emléke Feketehegyen. A
kies fekvésű Feketehegy lürdővendégei az idén sem 
feledkeztek meg a virágnk költőjéről, akinek kedveno 
üdülőhelye volt a felvidék e gyönyörű helye. Anna 
napján hangversenyt rendeztek a rimaszombati Tompa­
szobor leleplezésére küldendő koszorú javára, amely 
mulatság szépen sikerült. A műsort Kun Bertalanná 
művészi zongora-játéka nyitotta meg, Liszt egyik 
hangverseny-müvével, melyet. — egy bájos GoéW-vai- 
zerrel együtt, — általános tetszés mellett adott elő. 
Igen szépen énekelt Windt Margit, aki Kaminszky 
Alexandra finom zongorakisérete mellett müdalokat 
adott elő. Szomor Károly magyar dalokat énekelt vonós 
kiséret mellett, Szathmáry Zoltán kassai lapszerkesztő 
pedig verseket olvasott fel a fürdőről megemlékezvén 
Tompa Mihályról is, aki Feketehegy zugó fenyő-erde­
jében nem egy gyöngyszemmel gazdagította a magyar 
költészetet. A hangversenyt Windt Margit pompásan 
előadott monológja zárta be, mely után tánc követ­
kezett.

— Agyonlőtt százados. A múlt hetekben Aradon 
Szabó Árpád önkéntes káplár esett áldozatául az éjjeli 
gyakorlatnak. Még el sem temették a szerencsétlen 
ifjút, már megjött Debrecenből a hír, hogy Tibold 
Miklós honvéd-önkéntest ugyancsak bajonettel leszúr­
ták. Meghalt ez is. Es ma táviratozzák a harmadik 
esetet, melynek már egy százados az áldozata. Lövés 
közben éles golyók keveredtek a gyakorlati patronokba 
s ezek egyike úgy találta mellén a szerencsétlen ka­
pitányt, hogy holtan bukott le a lováról.

A cs. és kir. 70-ik gyalogezred ez idő szerint 
Karlőcza közelében tart ezredgyakorlatot. Ma már 
kora reggel kivonult az ezred. Két-két zászlóalj állott 
egymással szemben a harcászati feladat megoldására. 
Á második zászlóalj parancsnokától Marzsevits szá­
zados azt a parancsot kapta, hogy századával nyo­
muljon előre biztosított menetben és kémlelje ki az 
ellenség állását. A század legénysége a kapitány nyal 
együtt megindult s nyugodtan haladt előre, amikor a 
közeli hegyoldalról az ellenség élénk puskatüzzel fo­
gadta. A megtámadott század rögtön rajvonallá fejlő­
dött s felvette az ellenséggel a harcot, miközben 
Marzsevits kapitány jelentést küldött vissza a gya­
korlat vezetőjének. Ez alatt mindkét oldalról folytak 
a lövöldözések. Egyszerre észrevették, hogy az el­
lenség felől éles golyók is sivitanak feléjük. Marzsevits 
százados, aki szintén észrevette ezt, kiadta a paran­
csot a kürtösnek a tüzelés beszüntetésére, de alig 
hogy ezt a parancsot kiadta, egy golyó mellén találta a 
kapitányt és rögtön lefordult a lováról. A kürtszóra be­
szüntették a tüzelést s a legénység odafutott a kapi­
tányhoz, de későn, mert a szerencsétlen tiszt már akkor 
halott volt. Az ezredparancsnok rögtön beszüntette a 
gyakorlatot és elrendelte a vizsgálatot. Az összes 
fegyvereket megvizsgáltatta, mely alkalommal két 
közlegénynél. Crvanko IIia és Nyacsevics Dusánnál né­
hány éles töltényt talaltak és a fegyvereik csővein is 
meglátszott, hogy ők lőttek éles tölténynyel. A két 
katonát szuronyfedezet alatt bekísérték Péterváradra.

— Egy bnffethölgy szerencséje. Kopsnhága 
egyik külvárosában nehány évvel ezelőtt még rend­
kívül egyszerű viszonyok közt élt egy gyönyörű 
leány. Ki ivei az atyjának kis korcsmája nem jövedel­
mezett eléggé, a népes család minden tagjának na­
gyon meg kellett dolgozni a mindennapi kenyérért. 
A gyönyörű leány azonban aligha tartotta magához 
méltónak ezt az életet, mert kezét nyújtotta egy 
Buchardt nevű tekintélyes kereskedőnek, aki belesze­
retett. A házasság azonban nem volt boldog s két év 
múlva elváltak. Buchardtné azután elment Dél-Aírikába 
szerencsét próbálni s egyelőre mint bufléthölgy ka­
pott alkalmazást. Nem sokáig kellett várnia a sze­
rencséjére, egy dúsgazdag hollandi bankár halálo­
san beleszeretett s nőül vette. A buffetből természete­
sen kivette s Londonba utazott vele. hol pompás 
palotájában feleségével vakító fény és pompa közt élt. 
A bankárt azonban boldogsága teljében megütötte a 
guta. Elment az árnyékvilágból, de számláiatlan 
millióit itt hagyta, melyből az özvegy is örökölt egy 
pár milliót A löldi javakban egyszerre dúsgazdaggá 
lett gyönyörű asszony visszament szülővárosába, 
Kopenbágába; a főváros környékén remet birtokot 
vásárolt magának s kastélyában lejedelmileg beren­
dezkedett. Mivel még mindig gyönyörű volt, a sze­
rencse lolyton leskelődött rá. Á napokban egy való­
ságos főur, gróf Sponneck kínálta meg szivével és ke­
zével s az egykori szegény korcsmáros leány fejét 
nemsokára grófi korona fogja ékesíteni. Ezt a válto­
zatos regényt a grófné alig pár esztendő alatt élte át.

— Egy magyar képviselő Amerikában. Lévay 
Lajos országgyűlési képviselő, az amerikai viszonyok 
alapos ismerője, az Egyesült-Államokba utazott. Lévay 
az egész képviselőházi szünetet Amerikában töltj 
ismereiteinek bővítése céljából.

— Hangverseny a vakok Javára. Az Újpesti 
Kőzmivelődési Egyesület augusztus 3-án Rákos-Palo­
tán a parkvendégíő helyiségeiben a Vakokat Gyámo- 
litó Országos Egyesület zenekara javára elsőrangú 
művészek, valamint a vakok zenekarának közreműkö­
désével hangversenyt rendez. Belépőjegyek a Közmí- 
velődési Kör helyiségében Újpesten es a vakok ké­
szítményének elárusító helyein, a Király-utca 64. sz., 
a Kaplony-utca 1. sz. a. és a Lutüer-utca 1/b. sz. a. 
egy koronáért kaphatók.
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— Ezentúl: — „elnöklő főispán.“ Kassa város 
utolsó közgyűlésének egyhangúságát szép jelenet 
élénkítette meg. Ugyanis az egyik referens aljegyző 
a megelőző napi közgyűlés jegyzőkönyvének hitele­
sítése alkalmából a többi között ezt a kitételt hasz­
nálta :

— Mire a főispán ur ő méltósága . . .
Erre Péchy főispán, aki előkelő származása és 

állása mellett is ellensége a manap divatos cirnkór- 
ságnak, az aljegyzőhöz fordulva, a jövőre nézve a 
következő korrekciót rendelte e l :

— Ezentúl kérem csak elnöklő főispán; s nem fő­
ispán ur ö méltósága,

A bizottsági tagok természetesen lelkesen meg­
éljenezték a népszerű lőispán demokrata intézkedését.

— Öngyilkos kapitány. Gfctámer Alfréd, a 7-ik 
utász-zászlóalj közszeretetben álló kapitánya, akit a 
budai társaskörökben is kedveltek, tegnap délután a 
Radetzky-kaszárnyában lévő századirodában agyon­
lőtte magát. A 32 éves tiszt, aki előtt szép jövő állott, 
szerelmes volt egy fiatal leányba. Házasságuk elé 
azonban akadályok gördültek s ez keseritetto el 
Gleiszner kapitányt annyira, hogy öngyilkossá lett. 
Tegnap délután 4 órakor bement a 2-ik század irodá­
jába s az ott lévő számvivő altisztet valami ürügy 
alatt elküldte ounan. Úgy öt óra tájban a kaszárnya 
inspekciós tisztje, Gergő Viktor be akart menni az 
irodába, de azt zárva találta. Felnyittatta az ajtót s 
ekkor látta, hogy a századparancsnok átlőtt koponyá­
val, holtan fekszik a szoba sarkában. Mellette leküdt 
revolvere, amelylyel agyonlőtte magát A golyó a 
szegény embernek sz^troncsoita a koponyáját, úgy, 
hogy a szoba tele volt agyveiő-részekkel és vérrel. 
Az asztalon egy levelet hagyott az öngyilkos kapi­
tány ahhoz a fiatal leányhoz Írva, aki miatt megvált 
az élettől. Holttestét a 17-es katonai kórházba vitték, 
ahonnan ma temették el katonai pompával.

— Hírek a műegyetemről. Ügyes eszme való­
sult meg a műegyetemen, amint azt egv az aulában 
kitett hirdetésből olvassuk. Az ifjúság kebeléből tan­
folyam alakult, amelynek hivatása a hallgatókat a szi­
gorlatokra előkészíteni. Küllöldöu már rég vannak ily 
kurzusok s csak örvendetes, hogy a magyar tekniku- 
sok egy ily jórészben humánus intézmény létesítésén 
láradoztak. A tanfolyam folyó évi augusztus 1-én 
veszi kezdetét, s vezetője Hcrusch Arthur IV. éves 
teknikns.

— B etegség m iatt a halálba. Tegnap éjszaka 
Goldstein Jakab vasúti podgyász hordó, aki a Rózsa­
utca 84. szám alatt lakott, a Margithidról a Dunába 
ugrott. A hídon hagyta a sapka át és a kabátját, 
amelyben a feleségéhez címezve egy levelet találtak. 
A levélben azt írja, hogy súlyos idegbajban szenve­
dett. amelyet nem tudtak az orvosok gyógyítani. Ez 
keserítette el és ezért leit öngyilkossal Á holttestét 
még nem találták meg.

— Egy kassai huszárezred Jubileuma. A
VII. Edvárd angol király nevét viselő 12. huszárezred, 
amelynek hadkiegészítő parancsnoksága Kassán van, 
a jövő hó 20-án ünnepli százéves iönnálJásának ju­
bileumát. Az ezredet löOl-ben József nádor alapí­
totta, aki egészen 1847-ben bekövetkezett haláláig tu­
lajdonosa maradt az ezrednek. A nádor halála után 
fia, István főherceg lett az ezredtulajdonos, majd 
1850-től 1875-ig gróí Haller Ferenc testőrkapitány és 
lovassági tábornok, lS7ő-től 1888-ig pedig Frafrtcae- 
vics Ignác lovassági tábornok, mig végre 1883-ban a 
király VII. Edvárd angol királynak, akkor még wa­
lesi hercegnek ajándékozta az ezredet, aki még ugyan­
abban az esztendőben meg is látogatta az akkor 
Miskolcon állomásozó ezredet, ameb uek tisztikarával 
együtt le is iOtograf áltatta magát. A jubiláns tizen­
kettes huszárok ezredtörzse ez idószerint Lembergben 
állomásozik és ott fogják megünnepelni a százéves 
fordulót is.

— A  nyaraló gyermekek hazatérése. A nya­
raló-telep ékről a Szünidei Gyermektelep-Egyesület kis 
pártfogoltjai a következő sorrendben fognak vissza­
érkezni a lővárosba:

Julius 29-ikén este 8 órakor Ercsiből 65 leány; 
este 8 óra 35 perckor Lengyeltótiból 15 fiú és 43 
leány; este 9 óra 20 porckor Hegybányáról 102 fim; 
ezek mind a ke éti pályaudvarra érkeznek. Ugyancsak 
julius 29-ikén este 9 óra 25 perckor Trencsénből ér­
kezik 4ö fiú, a nyugati pályaházba. — A nyaraló- 
toiepek második csoportjaiba fölvett gyermekek julius 
30-ikán reggel kapnak felső ruhát, a VI. kér. Nagy­
mező-utcai iskolában.

A második csoport elutazása a következő sorrend­
ben történik: Julius 30-ikán délután 2 órakor Bala- 
ton-Lellére 43 leány indul a déli vasút pályaházából;
30- ikán 2 óra 30 perckor Zebegénybe 100 leány a 
nyugoti pályaházból: 31-ikén reggel 7 óra 30 perckor 
Trencsénbe 60 leány a nyugo'i pályaudvarból; 31-ikén 
reggel 7 óra 15 perckor 45 leány Lengyeltótiba;
31- ikén reggel 7 óra 30 porckor 100 fin Hegvbányára; 
31-ikén reggel 8 órakor 62 fiú Ercsibe a keleti pálya­
udvarból. — Megemlítjük végül, hogy ma — vasár­
nap — délután 6 óra 55 perckor Zebegényből 100 fiú 
érkezett vissza este 8 éra 80 perckor, Lelléről pedig 
43 leány.

— Zsidó földmlvelök. A Magyar Izraelita Kéz­
műves- és Földmivelési Egyesület titkára, Kemény Dávid 
a/zal a kérdéssel fordult Elánhoz, hogy adjon felvilá­
gosítást ő : honnan vau az, hogy az intézet a zsidó 
löldmivesképzés terén eddig eredményeket felmutatni 
nem tudott.

Egán Ede eleget is tett a felkérésnek és beható 
tanulmány után nagyterjedelraü memorandumban fog­
lalta össze a kérdésről táplált véleményét. Beszerezte 
előbb az összes eddigi zsidó-telepitésről, a Rotbschild- 
l'éle és Hirsch-féle kolóniákról szóló adatokat és az 
argentinjai, jafiai stb. zsidó-tolopitéseknél nyert tapasz­
talatok alapján megadta véleményét a magyar zsidó 
íőldmives-képzés ügyében.

Munkájában annak a meggyőződésének adott 
kifejezést, hogy a zsidó igenis alkalmas arra. hogy 
kellő vezetés mellett hasznos földmi vés váljék belőle. 
Fejtegetéseiben abból indult ki, hogy a zsidó faj még 
nemzet korában pár excellence földmi vés nép volt 
Csak az elnyomatás és a jogíösztottsúg hosszú évszá­
zadai alatt szokott el annyira a fizikai munkától és a 
íöldmivelés iránt való eredendő hajlamától, hogy 
manapság már — legalább Európában — a íöld- 
mives-zsidó a kivételek közé tartozik. Hogy azon­
ban kedvező körülmények között a zsidó épp 
oly jó földmives tud lenni, mint minden más faj­
tájú ember, sőt hogy a faj szívóssága, lelkiismere­
tessége e munkakörben is érvényesül, azt éppen az 
argentiniai és jaffai zsidótelcpitések mutatták meg, 
ahol a telepesek túlnyomó többsége kitűnő földmives- 
nek bizonyult Ennek alapján Egán ama nézetének 
adott kifejezést, hogy a felsömagyarországi zsidókérdést 
helyesen lehetne megoldani oly módon, ha az odavaló 
zsidóknak földmivelésre való vállalkozását egy megfelelő 
akcióval előmozdítanák, zsidó földműveseket nevelnének 
a rutének iöldjén.

Egán tanulmányával elkészülve, véleményező 
ankétet hivott össze, amelynek munkálatát megbirálás 
végett előterjesztette. Pár héttel ezelőtt ült össze az 
aukét, amelyben Egán Edén kívül resztvettek: Földes 
Béla egyetemi tanár, Fwowfai Soma Bartha Miklós kép­
viselők és még többen. A jelenlevők egy része annak 
a nézetnek adott kifejezést, hogy azt az akciót, 
amely az Egán tervezete alapján megindulna. 
meg kellene fosztani felekezeti jellegétől mások úgy ta­
lálták. hogv zsidó földmives-képzést nem kellene egy 
magánintézetre, mint amilyen az Izraelita Kézműves- 
Egyesület, bízni, hanem a kormánynak kellene e 
munka vezetését a kezébe venni. Az értekezlet a terv 
részleteivel is bőven foglalkozott s az igy kibővített 
munkálatot azután átküldték Kornfeld Zsigmondiak, a 
tőzsde elnökének, felkérve őt, hogy mondjon véle­
ményt a nagyjelentőségű akció kérdésében. Kornfeld 
a minap készült el Egán Ede memorandumának tanul­
mányozásával és a maga megjegyzéseit a kazár akció 
kérdésében megtevőn, a memorandumot jegyzetei kí­
séretében Egán Edéhez visszaküldte. Egán most az 
emlékiratot az értekezleten nyert impressziói és Korn­
feld Zsigmond megjegyzései alapján újra átdolgozza 
és azután megküldi a kezdeményező Izraelita Kéz­
mü vesegyesülethez.

•
Jfeumaun Ármin országgyűlési képvisolő, mint 

az izraelita kézműves és földmivelési egylet elnöke 
ez ügyben a következő nyilatkozatot teszi közé:

Igen tisztelt szerkesztő ur 1 Nagv örömmel 
olvastam, hogy zsidó lölduiivelők képzése céljá­
ból nagy akciót kezdeményeznek. Különösen po 
dig örömömre szó gál, hogy ezt az akciót éppen 
Egán Ede ur akarja megvalósítani. Az igazság 
kedvéért azonban a cikk egynémely téves ada­
tának helyesbítésére ki kell jelentenem, hogy a 
magyar izr. kézniü és iÖldmivelési egyesület, kitűzött 
feladatához híven — már évtizedek óta — bár arány­
lag kevés eszközzel, de szép sikerrel és példátadólag 
működik a löldmivesképzés érdekében ; az egyesület 
által erre a pályára nevelt szép szánni szegény ilju 
jól bevált a gazdasági pályán, sőt az utóbbi években 
az állami földmives iskolákban képzett s onnét ki­
került egyesületi növendékek dicséretet arattak.

Nem áll továbbá az, hogy az egyesület a íöld- 
mívesképzés ügyében hivatalosan fordult Egán Ede 
kormánybiztos úrhoz, hanem az egyesület buzgó tit­
kára Kemény Dávid ur, aki a földinivesképzés esz­
méjének lelkes elöharcosa, s akinek alkalma volt a 
kormánybiztos urrai magánúton érintkezni, tapasztal­
ván annak az egyesület és működése iránt való ér­
deklődését, magánúton kérte föl ót mint szaktekintélyt 
e kérdésre vonatkozó nézeteinek vele való közlésére. 
Amennyiben a kormánybiztos ur ennek a magánkére- 
lemnek megfelelt, azt csak köszönettel vehetjük tudo­
másul. de meglepett az, hogy a kormánybiztos ur dolgo­
zatát nem bocsátotta az egyesület rendelkezésére, hanem 
azt az egyesület mellőzésével,amelyből állítólag a kezde­
ményezés kiindult s melynek vezéremberei között 
kiváló szakértelmű és áldozatra kész férfiak vaunak, 
az egyesület körén kivül tette tanácskozmány tár­
gyává s azt eddigelé eg'edül Korufeld Zsigmond úrral 
közölte.

Ezek után is érdeklődéssel várjuk Egán Ede 
kormánybiztos urnák a földmivesképzésro vonatkozó 
nézeteit, de mindenesetre törekedni Jogunk, hogy hit­
feleink ismert áldozatkészségével, amely a magyar 
izraelita kézmü- és földmivelési egyesület lélszázados

intézményét felvirágoztatta, nemkülönben a magas 
kormány remélt támogatásával zsidóhitü magyar föld* 
mivelők nevelésére és képzésére irányuló célzatainkat 
mihamarább nagyobb arányokban megvalósítsuk.

— A pincórnöl szabályrendelet. A lapokat be­
járta az a hír, hogy Széli Kálmán miniszterelnök, mint 
belügyminiszter, rendeletét bocsátott ki, mely szerint 
a kávéházakban ezentúl csak 40 óvet meghaladott nő- 
szemólyek alkalmazhatók úgynevezett kaszirnőknek. 
Ez a hir módosításra szorul annyiban, hogy a bel­
ügyminiszter rendelotet bocsájtott ki, amelyet a tör­
vényhatóságoknak is megküldött s melyben az foglal­
tatik, hogy ezentúl minden kávéhúzban csak egy ka- 
szirnő alkalmazható, akinek azonban sem kiszolgálnia, 
sem a vendégekkel poharaznia nem szabad.

— Hatesztendős gyilkos. VerseczrÜi Írják: 
Messics községben eltűnt néhány nappal ezelőtt Dra­
gucs Pál löldmives kilencesztendÓs fia. Ugyanakkor 
Petrinje a feleségével és hatesztendős Pál
fiacskájával szekéren Versecz leié hajtatott, azt mond­
ván a falubelieknek, hogy a temetésre sietnek. A 
csendőrség gyanúsnak találta a dolgot, behatolt Pet­
rinje házába s ott a szénapadláson ráakadt a kis 
Dragucs Miklós holttestére, — mely keresztüllőtt 
méhkassal feküdt a széna között, mellette pedig Pet­
rinje kótcsüvü vadászfegyvere. Még aznap a földeken 
ráakadtak a bujkáló Petrinje-osaládra. s ekkor kide­
rült, hogy a kis hatesztendős Petrinje Pali lőtte le 
játéfcközben Dragucs Miklóst. A fiú be is vallotta 
tettét az apjának, de az annyira megrémült, hogy 
megszökött a községből, a heljett, hogy az esetet 
följelentette volna.

— Felhőszakadás. Fekete-Lahotán ma nagy 
felhőszakadás volt, amely az egész falut elöntötte. 
A lalu víz alatt van. A termés megsemmisült. Több 
ház összeomlott. Attól tartanak, hogy hegyomlás 
történik.

— Rendőri hirek. Az óbudai hajógyárnál ma
délután egy ieloszlásnak indult nói holttestet lógtak 
ki a Dunából. Az orvostani intézet tetenmézőjébe 
vitték. — HVtrr Jakab gyári munkásnak 12 éves fia 
ma a Vizafogó mellett fürdés közben a Dunába ve­
szett. Holttestét nem lógták ki. — Ma este lél tízkor 
a budai Fiuine-szálló előtt egy Szabó István nevű asz­
talos revolverrel lóbe lőtte magát és meghalt. Holt­
testét az orvostani intézetbe viiték. — Schmidt József 
kovácslegény ma este a Fóthi-ut és a Hungária-ut 
sarkán hasba lőtte magát. A Rókus-kórházba vitték.

— C i g á n y z e n e  a  T e l e f o n  H í r m o n d ó b a n .  A Te­
lefon H írm ondó  in a  e s te  elő fizető inek  sz ó ra k o z ta tá sá ra  cigány­
ze n é t fog k özvetíten i. A cig án y zen e-k ö zv etités  8 órátó l 11 
ó rá ig  fa r t ,  m ely e t a zo n b an  m egszak ít a  8 ó ra  15 p erckor való 
tő zsd eo lv asás  a fran k fu rti, p á ris i é rték tő zsd e -zá rla to k  és a 
berlin i tö sd e tu d ó s itá s)  és  a  1 2 l0 — 10 ó rá ig  ta r tó  e s ti  olvasás, 
m elynek  k e re té b en  a  legu .abb  h írek e t o lv a s ta tja  fel a beszélő 
ú jság . A c igán y zen e -á tv ite lt az  E iak c-k áv éh ázb an  já tsz ó  Zőldy 
Maréi b a n d á ján ak  a  m u zs ik á ja  szo lg á lta tja .

Az államvasuti szolgák kongresszusa.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

Budapest, julius 23.
A Magyar Királyi Államvasutak szolgaszemélyzde 

ma délelőtt 10 órakor tartotta meg a központi város­
háza tanácstermében országos értekezletét, amelyre az 
ország minden részéből több mint 3000 vasúti szoiga 
és napibéres jelent meg, hogy megbeszéljék azokat 8 
teendőket, amelyekkel sorsukon javíthatnak.

Kovács András kocsirendező, a végrehajtó-bi­
zottság és az értekezlet elnöke isméi • ’to a kon­
gresszus célját és indítványára három tagú küldöttség 
ment Keleti Lajos MÁV. hivatalnokért, aki a szoiga- 
személyzet mozgalmának úgyszólván lelke volt. Az 
elnök azután bemutatta a végrehajtó-bizottság által 
szerkesztett memorandum-tervezetet, amelylyel kap­
csolatban igen beható vita indult meg.

Igaz István (Fiume) kifejti, hogy az. amit a vas­
úti szolgák kérnek: a szerény megélhetés. Mert ma 
valóságos küzködés folyik ezért, ami hátrányosan 
be olyásolja a szolgálathoz szükséges erőnk kifej­
tését. Javasolja, hogy minden esztendőben 14 napi 
szabadságot adjanak. Ezt a szabadságidőt szóbeli 
kijelentés utján az állomástőuök adja meg, hogy meg­
takaríthassák a szabadságidót kérő folyamodásra 
szükséges bélyeget, amely majdnem annyi, mint egy 
egész napi keresetük.

Jalsovics Rudolf jogvzŐ szólalt fel ezután és 
indítványozza, hogy Hegedűs Sándor kereskedelmi 
miniszternek és Ludwigh Gyulának, a Magyar Királyi 
Államvasutak eiuökigazgatójának üdvözlő táviratot 
küldjön az országos értekezlet. Az indítványt nagy 
lelkesedéssel elfogadták.

Szélt Sámuel a lütők sanyarú szolgálati viszo­
nyairól szól. Már az indulás előtt négy órával talpon 
kell lenniök, egész nap dolgoznak és éjszaka alig 
“néhány órai pihenő jut nekik. Kéri a szolgálati prag­
matika megváltoztatását, nehogv olyan dolgok fordul­
hassanak elő, mint logutóbb Érsekújvárod, ahol egy 
iütőnek, aki reggel 6 órától kezdve dolgozott, este 
— tehát egy egész napi munka után — értésére ad­
ták, hogy egy esti vonattal útra kell monnie.

Jw/íovirs a vonatvezetők nevében szólal fel. Hi­
vatkozik arra a nagy .olelósségre, ame.ylyel szolgá­
latuk jár és ezzel szembeállítja a kétségbeejtően cse­
kély fizetést. O maga ö éve szolgál és csak 270 forint 
az évi fizetése. A vouatreudező egyik lába a  sírban,
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a, másik a börtönben van. Ha baleset történik, rögtön 
elbocsátják, még akkor is, ba a baleset előidézésében 
geromi része sem volt A szolgálati szabályzat azt 
mondja, hogy a vonaton nem szabad dolgozniok. De 
ez csak a papiroson van igy. A valóság az. hogy ók 
kötelesek a vonatokat tisztítani. És ha bekövetkezett 
valamely baleset, akkor a vonatvezető — ha ártatlan 
js — mehet a családjával koldulni, mert a fizetését 
megvonják, segítséget sem kap és azonkívül a tör­
vénynek is felelős a balesetért Tiszta szolgálati uta­
sítást kér, mert ma a rendeletek ellenmondanak egy­
másnak.

Csató Károly ungvári vonatvezető szintén a sá­
li varu fizetést panaszolja. Kileno éve vonatvezető és 
270 forint fizetése van. Csatlakozik Jalsovics indítvá­
nyához és megjegyzi, hogy az alkalmazottakkal a 
ielebbvalóik durván bánuak. Közelébb is egy álloraás- 
iőnök egy vonatrendezőt felpofozott. Ilyen brutalitás 
ellen nincsen védelmük és éppen azért indítványozza, 
hogy a közvetlen felebbvaló által kirovott büntetést a 
személyzet megíelobbezhesse az üzletvezetőséghez.

Várady Béla (Petrozsény) a kinevezési rendszer 
hibáit bizonyítja. Ó maga 13 éve vasutas és nem kap 
kinevezést. Kéri, a kisegítőkre vonatkozólag foglalják 
be a memorandumba, hogy napidijukat — 70 kraj­
cárt — akkor is megkapják, ha nincsenek utón. Ezen­
kívül pedig kéri, hogy a kisegítők is kapjanak bevá­
sárlási könyveket, amelyek legalább valamelyest meg- 
könnyitenék a megélhetést

Galgóczy Károly (Angyalföld) a ruha-mizériákat 
panaszolja. A posztó rósz, hogy nem képes kitartani 
azt az időt, amelyre az igazgatóság szánta. Hamar 
elrongyolódik, pedig három évig kellene megmarad­
nia. Kén. hogy ezeken az állapotokon is javítsanak.

Tóth Imre (Bród) leírja azokat a különös viszo­
nyokat, amelyekben a Szlavóniában állomásozó vasúti 
szolgák élnek. Kínos ott az élet. idegen nyelvű, ide­
gen — sőt ellenséges érzésű emberek között. Kéri, 
vegyék be a memorandumba, hogy éppen ugv, mint 
az odalenn szolgáló katonákat három év után szabad­
ságolják. az alkalmazottaknak joguk legyen három év 
után Magyarországba való visszahelyezésüket kérni.

Radzik János kocsirendező szintén a rossz ruhá­
zati viszonyokat panaszolja. Felemlíti ezenkívül, hogy 
kisebb állomásokon egv kocsirendező van és ennek a 
kocsiraesteri munkát is el kell végeznie. Kér ezek 
részére legalább ő°/o pótlékot.

Jalsovics jegyző konstatálja, hogy minden szol­
gálati ágnak felszólalt egy-egy képviselője, mire az 
értekezlet egyhangúlag elfogadta a bemutatott emlék­
iratot.

A memorandum ismerteti a szolgaszemélyzet 
küzdelmes s iáradfsággal teli életét. Elérhetetlen vá­
gyak. úgymond az emlékirat, nem sarkadnak bennün­
ket s ezért fizetésünknek csak szerény módon való 
rendezéséért esedezünk, valamint lakbérünknek olyan 
megállapításáért, hogy ezért legalább egészséges, két 
kis szobát bérelhessünk; családos emberek részére 
ennyit e őir az orvosi szabály is, jóllehet a jelenlegi 
lakbérünkért még egv szobát sem tarthatunk. Legyen 
szabad tehát fizetésünk rendezésére a következő táb­
lázatot javaslatba hozni:

<4 k o r o n a
táf " 3

<5 Fizetés
Lakbér

fontóin!’ 1" * - '
Napidij

í löoo 400 30o 4.—
I. 2

~ 3
14OÓ
1300

400
400

3v<
300

4.—
4.—

II.
1 1200 350 250 3.50
2 1100 350 250 3.50
3 1000 350 250 3.50

III.
1 900 300 180 3.—
2 800 3 0 180 3.—
3 700 300 180 3.—

Költözési átalányul még az I. rangíokozalban 
103, a Il-ikban 80, a íll-ikban 60 koronát kérnek.

Ezt a táblázatot, igy a jelentés, azon elvek sze­
rint állítottuk össze, hogy ha a szolgák jövőben 700 
korona kezdő fizetéssel neveztetnek ki, nem lesznek 
feltétlenül utalva az adósságcsinálásra. A szolgasze­
mélyzet zömét azonban nem elégítheti ki a kezdő 
fizetés emelése, hanem legégetőbb szükség, hogy a 
már kinevezettek jelenlegi fizetése a megfelelő rang­
fokozat illető osztályában a fentebbi táblázatban előirt 
összeggel állapittassék meg, vagyis a fizetések kiegé­
szíttessenek.

Az előléptetési időszak kegyes meghatározását 
is (4—3 és 2 év) kérnők, hogy kiki előre tisztában 
lehessen előléptetési rendszerével, mert e téren a je­
lenlegi bizonytalanság sokszor kinos izgalomban tartja 
a szolgaszemélyzetet. Különösen kérjük a soronki- 
vüli előléptetés mellőzését, azaz hogy itt a teljes jog- 
egyenlőség elve érvényesüljön, a kiválóbb szorgalom 
inkább jutalomba részesüljön.

Szolgálati rendtartásunk korszerű módosítása a 
xni egyik leghőbb óhajtásunk, mert abban sok kürül- 
ményt látnánk szívesen szabályozva. így

a) a rendbüntetéseknél jogunk legyen jegyző- 
könyvi kihallgatást kérni s ennek kapcsán a felettes 
üzletvezelőséghez íelehbezni. A birság pedig ne logyen 
levonható, miolőtt az üzletvezetőség nem dönt,

b) évenként legalább 14 napi szabadságra legyen 
igényünk,

c) ruhailletményünknek olyan módon való sza­
bályozását, hogy a szolgálati ruha beosztásunkhoz 
alkalmazkodjék s a viselési időtartam a természetes 
rongálás figyelembe vételével állapittassék meg,

d) áthelyezések csakis elhárithatlan szolgálati 
okokból vagy saját kérelemre történhessék, mert je­
lenleg a bizonytalanság tudata kínosan hat. valamint 
a váratlan áthelyezés sokszor beláthatatlan bonyodal­
makat vonhat maga után,

e) a ielobbvalóink sokszor sértő bánásmódjának

akként való meggátlását, hogy fegyelmi vétségnek mi­
nősíttessék minden oly eljárás, mely a szolgaszemély­
zetet emberi voltában is megsérti.

Nyomatékosan esedezünk az iránt, hogy a ki­
segítő fékezők s általában a napibéresek meghagyas­
sanak napibérük élvezetében (központban 2 korona, 
vidéken I korona 60 fillér) akár utaznak, akár nem. 
Eme ideiglenes minőségből 2 évi kilogástalan szol­
gálattétel után a napibéresek kinevezést nyerjenek. 
A büntetés ellen vaaló felebbezési jog ezekre is ki­
terjesztessék, úgyszintén kegyes eldöntését kérjük 
annak, hogy napibéresi kinevezést is első sorban a 
vasúti altisztek és szolgák gyermekei nyerhessenek.

A szolgaszemélyzet országos kongresszusa eze­
ket a kívánságokat terjeszti elő a Nagy méltóságú Mi­
niszter urnák s a m. á. v. tekintetes igazgatóságának. 
Könyörgünk a legmélyebb alázattal, hogy logadják 
emlékiratunkat szívesen, mert eme felterjesztésünk 
sorsát és jövőjét 18.000 szolga s rengeteg sok napi­
béres szivszoroDgva, elfojtott lélegzettel és epedve 
várja.

A kongresszus azt memorandumban felsorolt 
kívánságukat még a következőkkel egészítette k i :

A kisegítő lékező napidija legyen a fővárosban 
legalább két korona, a vidéken az ideiglenes alkal­
mazottak legalább két évi szolgálat ntán kineveztes­
senek, az altisztek és szolgák gyermekei a felvételek­
nél előnyben részesüljenek, minden egyes alkalmazott 
az eddig 36 óra helyett 30 illetve az eddigi 24 órai 
szolgálat helyett 20 óráig legyen szolgálatban, a nyug­
dijat az özvegy élete végéig kapja, a nyugdíjasok 
évente két szabadjegyet és olcsóbb tüzelőanyagot 
kapjanak.

Az országos értekezlet megbízta a végrehajtó- 
bizottságot, hogy az igy kiegészített memorandumot 
terjeszsze föl a kereskedelmi miniszterhez, az állam­
vasutak elnök igazgatójához.

Miután még Keleti Lajos lelkes beszédben az 
értekezleten megjelenteket a további összetartásra 
buzditotta és biztosította őket, hogy kérelmük felsőbb 
helyen bizonyára meghallgatásra fog találni, az érte­
kezlet véget ért. A hatóság zészéről Pálos Jenő rendőr- 
fogalmazó és tizennégy rendőr ügyelt fel a rendre, de 
dolguk nem akadt, mert az értekezlet a legpéldásabb 
rendben folyt le.

S Z T N H Á Z .  Z E N E
•• Bánk bán. A Városligeti Színkörben vasár­

nap délután Bánk bán került színre a címszerepben 
Bakó Lászlóval, a Nemzeti Színház tagjával. A klasz- 
szikus előadásra szépen megtelt a nézőtér és a kö­
zönség tetszéssel adózott a hatalmas banga Bakó já ­
tékának, és nyílt színen is tapsolt Féld Irénnek, aki 
poétikus Melinda voX A többi szereplők is nagy 
igyekezettel játszottak.

*• Hangverseny a Vörösmarty-ssobor Javára.
Sikerült hangverseny volt tegnap a rákospalotai 
Korona vendéglőben. A hangversenyt, melynek tiszta 
jövedelme a Vörösmarty-szoboralap javára esik. igen 
előkelő budapesti és rákospalotai nyaraló közönség 
hallgatta végig. Emődy Elza urhölgv nagy tetszés 
mellett szavalta el Makai Emilnek „Szerenád" oimü 
monológját és a „Bakfis álinok“-a t Szűnni nem 
akaró tapssal tüntette ki a közönség Sebeók Ada ur- 
hölgyet, Hegyi Aranka asszony növendékét, ki az 
..Au clair de la lune ‘-t és „Mignon‘-t énekelte. 
Továbbá Sebeók Ada kisasszony és Neumann Simon, 
(a bécsi Raimund-szinbáe tagja) duettjét a „Nebánts- 
virág- ból és ,.Mignon‘‘-ból, Goitein Pál precíz zongora- 
játékát és Lengyel Dezső hegedüjátékát is tetszéssel 
logadta a közönség. Közreműködtek még: Vécsey Ármin, 
Lapozó Károly, Hirsch J. stb. A hangversenyt táno 
követte, s a jókedvű társaság kora reggelig együtt 
maradt.

FŐ V Á R O S.

(') Ingatlanok forgalma. A lefolyt héten a fő­
város területén a következő ingatlanok kerültek át­
íratás a lá :

A pesti oldalon: Dobrovolszky Ignáo és neje VL 
Szent Lászlő-utca 165. sz. háza 13.200 koronáért 
Wurglits Antal és nejére. Gold Jakab és társai V. 
Gizellntér 6. sz. házának részei 18.400 koronáért 
Fehér Ferencre. Fehér Ferenc VIII. Tömő-utea 66. 
számú házának részei 74.300 koronáért Soholler
II. Jánosra. Kulitius János és neje VIII. Szent­
királyi-utca 6. számú háza Szitányi Ödön és bir­
toktársaira (csere). Dr. Reichenfold Mihály X. Szent- 
Mihályi-ut 18. sz. háza dr. Rába Mihályra (név­
magyarosítás). Pollák Károly X. Külső-Kereposi-ut 
64. sz. házának egyhatod része 1400 koronáért Pollák 
Gyulánó szül. Mühlbaoher Máriára.

A budai oldalon : Gombos Józsefné és társa II. 
Bimbó-utoában fekvő 3789/1. hrsz. alatt levő telke 
9170 koronáért Follért Károly és nejére. Gombos 
Józsefné és társa IL Bimbó-utcában fekvő 3789/2. 
hrsz. alatt fekvő telke 13.912 koronáért dr. Hennyey 
Vilmos és nejére. Jordán Fülöp I. Vajda-utca 4. s.:. 
házának lélrészo özv. Jordán Fülöpnére (örökség). 
Baumann Ignác I. kőbányai dűlőben fekvő 10.491*1—3 
hrsz. tolko 26U0 koronáért Supka Jánosáéra. Ábel 
Józsct és Einilia I. Aranykakas-utcában fekvő 677. 
hrsz. telke 21 000 koronáért Grösztenberger Nándor

‘ i i

és Istvánra. Krisztics Jánosné I. Czakó-köz 2. sz. há­
zának ®/s része Krisztics testvérekre (örökség). Michel- 
berger Franciska és társa I. Spanyolréten fekvő 
11.269/2. hrsz. telke özv. Saxlehner Andrásáéra. 
Özvegy Saxlehner Andrásné és társa I. Spanyol­
réten fekvő 11.260/1. hrsz. telke Michelberger Fran­
ciskára. Somogyi Gyuláné és társai I. Kelenföl- 
dön fekvő 13.761/1. hrsz. telke 7255 K. 43 fillérért 
Loschdorfer Mihályra. özvegy Schönfeld Miksáné 
I. Hadnagy-utóiban fekvő 710—11. hrsz. telke 12.300 
koronáért özv. Brandeiszky Ignáqnóra. özv. Schönfeld 
Miksáné I. Hadnagy-utca 29. sz. háza 6600 koronáért 
Bérezik Árpád és nejére. Özv. Schönfeld Miksáné 
I. Hadnagy-utca 30. sz. háza 2900 koronáért Dolfel 
Máriára. Schönfeld Miksa I. Kereszt-tér 2. sz. háza 
özv. Schönfeld Miksádéra (örökség.) Özv. Schachinger 
Mátyásnó L Kereszt-utca 9/a. sz. házának fele része 
Schachinger Vencel és Terézre (örökség).

Ő-Budán: Schmidt testvérek III. Ürömhegyen 
fekvő 4616/1—2. hrsz. telke 2000 koronáért Seeger 
Rozáliára Krausz Ferenc és neje III. Remetehegyen 
fekvő 1983—96. hrsz. telke 6000 koronáért Diamant 
Bertholdra. Polczner testvérek III. Kaszásdűlőben 
fekvő 6939. hrsz. telke 1800 koronáért Hirschner 
János és nejére. Zeller István III. Ürömhegyen fekvő 
4462—63. hrsz. telke 1080 koronáért Krén József és 
nejére.

E G Y E S Ü L E T E K
(A  magyar tisztv iselők  betegsegltő egyesü le­

tének) igazgatósága f. évi julius 29-én hétfőn d. u. 
6 órakor ülést fart VII. kér. Károly-körut 16. szára 
alatt Ezen ülésnek tárgya a szabad orvosválasztás 
alapján módosított s a belügyminisztérium á tál jóvá­
hagyott alapszabályok bemutatása. Az egyesület érte­
síti a tisztviselőket, hogy a beiratási dij még csak 
f. évi augusztus hóban egy korona, azontúl 3 ko­
rona lesz.

SPO RT.
Országos lawn-tennls versenyek. A balalon- 

földvári sportünnepek keretében a Magyar Athletikai 
Club augusztus 16-től 20-ikáig országos jellegű lawn- 
fennis versenyeket rendez. A versenyek lőpontja a 
Széchenyi vándordíjért való küzdelem. Gróf Széchenyi 
Imre, a M. A. C. alelnöke, aki Victor öcscsével alap­
ját vetette a M. A. C. balatonlöldvári házának s ottani 
sportmüködésének, a klub tavalyi jubileuma alkalmá­
ból értékes vándordijat alapított a földvári teunis-ver- 
senyekre. E dij háromszor vagy ötször védendő. 
Azonkívül egy H. osztályú egyes, hölgy-egyes, férfi­
kettős és vegyes kettős szerepel a balatonföldvári 
tennisprogrammon, melyekre arauy, ezüst és bronz­
érmeket, valamint tiszteletdijakat ajánl íol a klub s a 
balatonlöldvári fürdőközönség.

Labdarúgás. Footballmérkőzés folyt le Sza­
badkán e hó 24-én, a ..Szabadkai Sport-Egylet" és a 
„Mohácsi Torna-Egylet-4 football-csapatai között. Az 
eredmény nagy meglepetést keltett, mert a mérkőzés­
ből győztesen a Szabadkai sportegylet került ki, legyőz­
vén a mohácsiak eddigi veretlen és legjobb vidéki 
csapatát 2 : 4. Az érdekes mérkőzést nagyszámú kö­
zönség nézte végig. Este bankét voit a vendégek 
részére.

Nemzetközi bicikli-verseny.
— A Budapesti Napló tudósítójától. —

B udap .it, julius 28.
A III. nemzetközi bicikli- és motor-versenynek 

is nagyszámú nézőközönsége volt ma a milléniumi 
versenypályán. A birói emelvény szomszédságában 
lévő tribün a szorongásig megtolt elegáns hölgy- és 
férfitársasággal, de a másik hölgytribünre is jutott 
még közönség, az Ülőhelyet pedig lelkes fiatalság 
lepte el. A versenyek iránt, amelyek az utolsó nagy 
ötven kilométeres versonyig simán iolytak le, állandó 
volt az érdeklődés, s főként jól esett látni, hogy a ma­
gyarok sok dijat nyertek, szép győzelmeket aratván a 
külföldi versenyzők fölött. Az utolsó versenyben, úgy­
szólván, az utolsó percben azonban sajnálatos baleset 
rontotta el a közönség kedvét.

Ebben a versenyben százszor kellett bejárni az 
ötszáz méteres pályát, amire csak a legkitartóbb 
biciklisták képesek. A nagyszámban indult dresszek 
közül hamarosan ki is állottak a versenyből sokan, 
s utóbb már csak öten-batan tartottak ki, köztük 
ketten jó előnynyel, de váltakoiva mindig egymás 
nyomában.

Kilenovennél többször járták már körül a pályát, 
s a feszült érdeklődés már a tetőpontja felé közele­
dett, amikor a két vezető versenyző közül az egyik: 
Schimmel Samu, aki több előző versenyben részt vett 
és győzött s a közönségnek erősen a kegyében volt, 
a pálya lejtői részében, a gyors iramban hirtelen meg­
lepetésre felborult és mozdulatlanul terült el az aszfal­
tos talajon.

A szimpatikus képii, tizenhat-tizenhét esztendős 
karosu ifjúnak es a szerencsétlen letörése közvetetle- 
nül a győzelem előtt, amelyért erős sánszszal küz-
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dőtt, nagy rémületet okozott. A közönség köréből 
rendkívül sokan nagy izgalommal rohantak az ájult­
hoz, akit véresen tettek le a gyepre. A mentők is 
odasiettek hozzá, s mialatt azok a nagy csoportosulás 
között segítettek rajta, a most már komoly ver­
senytárs nélkül maradt Katzer Ödön, aki nagy 
kitartással őrizte meg pozícióját, a nagy zűr­
zavarban néhányszor körüljárta még szabály sze­
rint a pályát és első lett. A kis Schimmel 
Samut ezenközben szállító ágyon a pályaépületbe 
vitték s ott kötözték be sérüléseik A közönség de­
primáltán várta, hogy állapota felől biztos hirt kap­
jon. Az orvosok később konstatálhatták, hogy csont­
törést nem szenvedett. Erős tuződásai vannak arcán 
és lábain, s ha agyrázkódás nem érte, hamarosan 
kiheverheti ezt a mai szerencsétlen kalandját. Ameny- 
nyire meg lehetett állapítani, balesete úgy történt, 
hogy gépjével az előtte haladó Katzer biciklijébe üt­
között s erre bukott fel.

A versenyek részletes eredménye a következő:
I. Yadászverseny. Távolság 2000 méter. E lső: 

Schimmel Samu, M. U. E. Második: Mader Ferenc, 
Bécs. Harmadik: Scheirich J., Bécs.

II. Nyeretlenek versenye. Távolság 1000 méter. 
Első: Hánr.gás Béla, F. K. É. Második: Hornyák Fe­
renc V. K. E. Harmadik : Schachel Fereno N. K. E.

III. Magyar kritérium. Távolság 1000 méter. Első 
Bihary József M. U. E. Második : Baumler Ede F. K. 
E. Harmadik : ócáimmef Samu M. U. E.

IV. Senior-verseny. Távolság 2000 méter. E lső : 
Walt* Rezső. E. K. E. Második: NevdáAlajos, E. K.
E. Harmadik: Benkc Pál, F. K. E.

V. Motorverseny. Távolság 10 kilométer. Első két 
versenvző közül Csáky Róbert,

VI. Tandem-verseny. 2000 méter. E lsők: Vadas— 
Herczeg. M. U. E. pár. Második: Fnsch —Bonatzky,
F. K. E. pár. Harmadik : Goldschmied—Kovács,
K. K. E. pár,

VII. Térelőny-verseny. Első: Warhatloicszky, Bécs. 
Második: Baumler Ede, F. K. E. Harmadik : Schimmel 
Samu, M. U...E,

VIII. Ötven kilométeres verseny. E lső: Katzer 
Ödön, E. K. E. Második: Sonnenschein Andor, V. K. E. 
Harmadik: Schwortx Hermann V. K. E.

Kottingbrunni lóversenyek.
— A  Budapesti K a p li  tu dósító já tó l. —

B n d a p s s t . ju liu s 28.

A kottingbrunni meeting legszenzációsabb ver­
senyét ma futották le nagyszámú közönség előtt.

A tizenkét indulónak jelzett kétéves közül keltő, 
Phönix és Sempiternal mégis odahaza maradt Phö- 
nixnek kedvezőtlen trialja volt, Sempiternal pedig a 
munkánál hirtelen megmerevedett, igy tehát csak tiz 
ló vette tői a küzdelmet, melyek közül Amiéerfet az 
utolsó pillanatban oly nagy összegekkel fogadták, 
hogy a startnál mint anfos favorit indult, sőt fogadá­
sokat már el se fogadtak rá a könyvesek. Ka Gall 
mindazonáltal megtartotta pozícióját és lVi-szeres 
pénzen második favorit volt a könyveseknél, dacára 
annak, hogy a kétes indulónak jelzett Zlubar az utolsó 
pillanatban a fogadásokban oly hathatósan lett támo­
gatva, hogy odsza még a délelőtt folyamán négyre 
sülyedt.

A verseny a következő lefolyást vette. Original 
vette át a vezetést és egészen a fordulóig kalauzolta 
a  társaságot, hol Kutribert került melléje, de már a 
távoszlopnál 0 is lankad, mikor egészen kívül Ross 
Zlubart hozza előre, de a korlátnál Cleminson Ka' 
Góllal egész utat nyer, nagy ugrásokban utóiért a 
nyerőnek látszó Zlubart, erós küzdelmet vi vele és 
végül erős küzdelem után egy rövid fejhoszszal győz 
ellene. Original négy hoszszal hátrább harmadik, há­
rom hoszszal Kunibert előtt. A nap többi futama kö­
zül a Sehlnsspark handihap érdemel figyelmet, mely­
ben tizenkét cllenlélel szemben. Helyes vette tel 
a" küzdelmet A verseny eredménye dicséri a handi- 
capper munkáját, mert három ló tej-tej mellett ért a  
célhoz és csak a legelkeseredettebb küzdelem után 
maradt győztes Romy, Boyal Flash előtt, Philister 
fejhoszszal hátrább harmadik.

A kétévesek handioapját 4 kilogramm poenalitása 
dacára Eriuna nyerte Amras és Rossíynol ellen. As el- 
adóversenyben Tarlom győzött, melyben az Angliából 
most hazaérkezett Bonla istállóflu aratta első diadalát

A részletes eredmény a követkelő :
I. Báromévessk gátversenys. Dij 1800 korona. 

Távolság 2400 méter. Capt. George Ananasa (Bu- 
ckenham) első, Aresin-Fatton fhdn. Azért is (Lavton) 
második. Totalizatőr : 10 : 29.

II. Eladóvsrseny. Díj 2000 korona. Távolság 
1800 méter. Rzemere M. Tartomja (Bonta) első, 
Egyedi L. Rtrohteuer (Black) második, Dreher A. 
Fair Triokje (Cleminson) harmadik. Totalizatőr: 
10: 88.

III. Kétévesek handlkapja. Dij 3000 korona, 
távolság 1000 méter. Báró Harkányi Erlnna ja (Wil- 
ton) első, Dreher A. Amras-a (Cleminson) második, 
Blaskovioh Elemér Rossignol-)a harmadik, azután 
Fantassin, Pisztráng. Grmsinger, Anisette Ii. Totali­
zatőr : 10 : 28. Helyrefogadások : I. 60 : 64, II. 60: 82, 
Ili. 50:62.

IV. BslenénthaU dij. Dij 40000 korona távolság 
12C0 méter. Dreher A. Kó Gáli Cleminson első, 
lov. Wiener-Welten Zlubar (Köss) második, báró 
Springer Q. Original-ja (Southey) harmadik, azután 
Lumpácius, Silvio, Lator, Sardott, Vezér. Totalizatőr: 
10 : 67. Hehrefogadások I. 50 : 108, II. 50 : 147, III. 
60:126.

V. Sohlosaparh-handioap. Dij 6000 korona Tá­
volság 1000 méter. (Írót Henckel Ronnyja (Willon) 
első, Mr. Lincoln Royal Flushja (Bulford) második, 
báró KÖnlgswarter Philislere (Adatns) harmadik, 
azután Dogma, Gondi, Alice, Áldomás, Tacskó, Gallait, 
Honleánv. Hippokrates, Alleweil íidel. Totalizatőr: 
10: 111.'Helyrefogadások : I. 50:161. II. 60 : 144. III. 
60: 109.

VI. Gátverseny. Dij 4000 korona. Távolság 
2800 méter. Btaskovicb E. F elleg II.-je (Brown) első 
Szászbereki ménes Da kommt sle-ja (Hesp) második, 
Herceg Taxis M. Haltavária (Williamson) harmadik. 
Azután Sternbusk. Totalizatőr: 10:34. Helyrefogadá- 
sok : I. 50 : 85. II. 50 : 83.

VII. Bandieap. Dij 2000 korona. Távolság 1800 
méter. Szászbereki ménes San Jagoja iBulIord) első, 
Mautner V. Franktireux (Southey) második. Maulner 
V. Waterloom (Ross) harmadik. Azután Philosoph, 
Man'.ua Gaffe. Totalizatőr : 10 : 22. Helyrefogadások : 
I. 50 : 70. II. 60 :116.

V I D É K .

— (Keszthely város) képviselőtestületének teg­
nap délelőtt tartott rendes közgyűlésén az elnöklő 
városbiró bejelentette, hogy gróf Fcssteties Tasziló 
a nagybátyja, néhai gróf Fesztetics Tasziló által löl- 
tételesen magára vállalt 28 százaléknyi községi pót- 
adó-megtéritést, amoiy az akkorinak ma már hétsze­
rese, mint reá nézve nem kötelezőt, felmondja. Ezzel, 
Így okolja meg a gróf elhatározását, nem a közügyet 
szolgálta, hanem a többi adózó polgár érdokének hoz 
áldozatot. A képviselőtestület az átiratot az 1902-ik 
évi költségvetés megállapításánál figyelembe veszi, de 
jogi véleményadás céljából a képviselőtestület jogász 
tagjaiból alakított bizottsághoz utasította,

T Á V IR A T O K .

Béoa, jülius 28. Távirati jelentés szerint a Kaiser 
Kari VI. hadihajó Teodóba érkezett

P ir ii , július 28. Az Intransigeant jelenti, hogy 
egyikét a legjelentékenyebb bankároknak, aki a 
Leipziger Bank összeomlásába bele van keverve, 
Parisban elfogták.

Pária, julius 28. Az Intransigeant jelentésével 
szemben a rendőrség kijelenti, hogy Parisban néni 
történt a Leipziger Bank bukásával összefüggésben 
álló letartóztatás.

Afaooló, julius 28. A Bouvet hadihajón tegnap 
adott ebédnél, melyen az összes tengernagyok jelen 
voltak, Waldeck-Rousseau miniszterelnök közödé Gervais 
tengernagygyal, hogy a becsületrend nagy keresztjét 
adományozták neki.

Konstantinápoly, julius 28. Back az ide meg­
hívott angol bakteriológus, ideérkezett.

A  forrongó B alk án .
Konstantinápoly,)ulius 23. A porta azzal vádolja 

Avramovics pristiniai szerb konzult, hogy az ó-szerbiai 
helyzetről ellerditett jelentéseket küldött és követeli a 
konzul visszahívását. Másrészről Szinoviev orosz nagy­
követ, Djemal bej pristinai mutcsarif elmozdítását 
követeli, akiken a szerbek önkényes eljárást veinek 
szemére a keresztényekkel szemben. Iíir szerint a 
rendnek Ó-Szerbiában való helyreállítására tett intéz­
kedések végrehajtása céljából egy külön biztost 
és négy zászlóalj török katonaságot küldenek ki. 
A rakpart-kérdés még mindig nincs megoldva. 
A porta Constano trancia nagykövetnek erre vo­
natkozó legutóbbi jegyzékére azt válaszolta, hogy 
követeléseit a nagyvezér elé terjesztették. A nagy­
vezér körrendeleté súlyos büntetések terhe alatt meg­
tiltja a török hivatalnokoknak, hogy az ifjú törökök 
agitációjáról bármi módon nyilatkozzanak. Mogre 
Anthymos, akit a kuzzó oláhok független inetropo i- 
tájává szemeltek ki, az ökuméni pátriárkától bocsánatot 
kért azokért a törekvéseiért, amelyekkel a Török­
országban élő kuzzó-oÁhok részére íüggetlen érsek­
ség felállitását akarja elérni. A pátriárka kegyesen 
fogadta Anthvmost

Konstantinápoly, julius 28. Az Agence de Con» 
stantinople illetékes tőrök helyről hozzáérkezett infor­
mációk alapján egy olasz lapnak azt a jelentését, 
mintha a kossovói vilajet határán törökök és albánok 
között véres Összeütközés, továbbá mintha Konstanti­
nápolyban tömeges elíogatások s Arábiába és a tri- 
poliszi vilajetbe való száműzetések történtek volna, 
teljesen alaptalannak jelenti ki. Hasonlóképpen valót­
lanok más külföldi lapoknak jelentései azokról az 
okokról, amelyek állítólag az üszkübi csendőrparancs­
nok áthelyezését előidézték, valamint a kilkichi,

vodenai és doirani csapatok állítólagos lázadásáról 
szóló jelentések is.

Belgrád, julius 28. Hamdi basa török külön kö­
vetet ma Sándor király Szemendriában külön kihall­
gatáson fogadta.

A  kh inai bonyodalom .
Peklng julius28. A tőke és kamatok teljes összege, 

melyet Khinának a kártérítés kifizetésére elő kell terem­
tenie 4* 0 millió taelre rúg. Az állami bevételeknek az a 
része, melyet most az előbb felvett kölcsönök törlesz­
tésére fordítsanak, igénybe fog vétetni a kártérítés 
kifizetésére, mihelyt ezek a kölcsönök törlesztve lesz­
nek. Khina 1940-ben szabadul a külső adósságoktól, 
ha időközben nem vállal újabb kötelezettségeket. Ma 
tényleges befejezésre jutott a büntetéseknek és a 
vizsgálatok felfüggesztésének kérdése is, amennyi­
ben a követek az erre vonatkozó khinai nyilatkoza­
tokhoz hozzájárultak. Ma tették közzé a csunglijámen 
helyébe lépő külügyi hivatal kinevezéseit is, amely 
minden oldalról megelégedéssel találkozik. Csing her­
ceg a külügyi hivatal élére két minisztert állított, Vang- 
vencsai volt csilei alkirályt és Csuhunghit, akik minda- 
ketten tagjai a nagytanácsnak. A khinai meghatal­
mazottak ediktumban utasítást kaptak, hogy tiltakoz­
zanak ez angol követség túlságos megerősítése ellen, 
mely uralja a császári várost. Az ediktum azt mondja, 
hogy ha szükséges, az erődítés helyett erősebb hely­
őrségeket lehetne engedélyezni a vasúti vonal mentén.

A z  a m erik a i sztrá jk .
New-York, julius 28. Scáafíer, a munkásszövet­

ség elneke és JFtMiamv, annak titkára, akik most itt 
tartózkodnak, Pierpout Horgannal és az acéltröszthöz 
tartozó társaival tárgyalnak. Ez az értekezlet, mely­
nek eredményét titokban tartják több napon át toly- 
tatott olőértekezletek következménye. Azt hiszik, hogy 
a sztrájkot befejezettnek fogják kimondani.

New-York, julius 28. Az acólmuukások értekez­
letét elnapolták. Azt hiszik, hogy néhány nap alatt 
megegyezés |ön létre.

K ö zg a z d a sá g i táv ira to k .
New-York julius 28. Az elmúlt héten az arany, 

kivitel 1003 dollárra rúgott. Az ezüstkivitel 904.935 
dollár volt, amely összeg nagyobbrészt Lon­
donba ment

New-York, julius 28. A tőzsde bágyadtan nyílt 
meg. némi keresletre azonban csakhamar élénkebb 
lett. Később az árfolyamok a kedvezőtlen Lankkimu- 
tatás következtében estek. Az irányzat csakhamar is­
mét javult, vásárlásokra adott megbízásokra. A zárlat 
renyhe volt, de azért állandó jellegű. Részvéuylorga- 
lom 260 000 darab.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Kát kiállítás. Az Országos Iparegyesülethez tudva­
levőleg úgy a kecskeméti, mint a makói Kiállítás ren­
dező bizottsága azzal a kérelemmel fordult, hogy a 
kiállítás jury-bizottságába csoportonként egv-egy ta­
got delegáljon. Az egyesület végrehajtó bizottsága leg­
utóbb megtartott ülésében a következőket jelölte ki: 
a kecskeméti kállitás juryjébe: Bartoljy János (la-és 
bútoripar), Jungter Ferenc (kő- és agyagipar), Mán- 
gold Béla Kolos (ruházati ipar), Lőrinci István 
(bőr- és sörteipar). dr. Fáik Zsigmond (sokszoro­
sító és papíripar), Rőth Miksa (vegyes ipar). Györgyi 
Kálmán (mü- és háziipar), Kühne Károly (műszaki és 
vegyészeti ipar), pákái Kötbér Jenő (jármüvek). A 
makói kiállítás juryjébe: Krazsóf János (bőripar), 
Kristyóri János (élelmiszerek), Thék Endre (a -  és 
bútoripar), Hendl Ödön (vas- és fémipar), Glattfelder 
Jakab (jármüvek), Cserna Lajos (ruházati ipar). Árr- 
tész Nándor (vogyes ipar), Gelléri Mór (inunkakiálli- 
tá s \ Brachfcld lánndor (háziipar), Kiss Fereno (időle­
ges csoaort).

Magyar zászlók. A Honi Ipar Írja a követ­
kező, most éppen időszerű apróságot: A képvise.ő- 
választások előtt álló Magyarország alkotmányos költ­
ségeinek egy tetemes részét a választási zászlókra 
fordított kiadások képezik. Szakértő kereskedelmi 
körök több mint egy millió koronára becsülik az 
összeget, melyet a szeretve tisztelt jelöltek e ci’ 
mén az iparnak juttatnak. Az idén, a „jog. tör­
vény és igazság" korszakában ez összeg még 
nagyobb lesz, mert hiszen nyilvánvaló, hogy a tiszta 
választások folytán megmaradt garasokat a jelölt szé­
gyenszemre haza nem viheti, hanem zászlók, kokár­
dák és egyéb fontos szükségleti cikkek alakjában a 
választók között szétosztja. Ilyen körülmények között 
érdekes kérdés hogy e nőm megvetendő összegből 
mennyi jut a magyar iparnak ? Hát bizony szomorú­
sággal kell bevallani, hogy az összegnek csak el­
enyésző csekély része. A választások előtt gomba­
módra nőnek ugyan ki a földből a zdszlógydrak, melyek
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felhasználva a jelenlegi mozgalmat, kivétel nélkül ma­
gyar gyártmányt kínálnak, de ez pia lrausnál nem 
egyéb, mivel a magyar ipar távolról sincs abban a hely­
zetben, hogy a szükségletet fedezze. A választásoknál 
rendesen kétféle zászlót használnak : közönséges, pórias 
paniutzászlókat s finomabb merino- és kásmér-zászlókat. 
A magyar ipar csak a közönséges parautzászlót tudja 
produkálni, melyet a jelölt csak igen-igen tiszta vá­
lasztás esetén mer választóinak felajánlani. Ezeket a 
painutzászlókat hazánkban csak egyetlenegy gyár 
gyártja, de azért e cikkben is a szükségletnek több 
mint a felét a küllőid fedezi. A cachomirt és inerino- 
gyapjut, amelyből a finomabb, tehát sokkal kelendőbb 
zászlók készülnek hazáukban egyáltalában nem ké­
szítik. Ezeket a küllőidről hozzák be és itt egy kis 
adjusztálás után rendesen a magyar ipar cégére alatt 
hozzák forgalomba. Valóban érdemes volna legalább 
egy kísérletet tenni arra, hogy a választási zászlókért 
elpocsékolt százezreket a magyar iparnak meg­
mentsük.

Az aranyosmaróthi szönyeggyár. Az uj or­
szágház szőnyegszükségletének beszerzése alkalmával 
a Haas Fülöp és Fia-cég aranyosmaróthi szőnveg- 
gyára — mint magyar gyár — a szőnyegszükséglet 
nagy részét elnyerte. Az Országos Iparegyesü- 
letnez annak idején e tárgyban figyelmeztetés ér­
kezett, amely arról szólt, hogy ezen a telepen 
szőnyeget nem gyártanak, hanem csupán a cég 
ausztriai gyárából érkező árukat továbbítják ma­
gyarországi rendeltetési helyeikre. Az Iparegyesület 
lelterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, 
melyben ielkérte, hogy illetékes közege ut án az 
aranyosmaróthi telepet vizsgáltassa meg. Ennek a te­
lepnek az ügye tudvalevőleg a lőrenditiázban is szóba 
került, amikor is az erre vonatkozó interpellációra a 
kereskedelmi miniszter kijelentette, hogy a Haas Fü­
löp és fiai céggel tárgyalásokat folytat egy szőnyeg­
gyár létesítése iránt. A kereskedelmi miniszter az 
iparegyesület felterjesztésére most válaszolt és leiratá­
ban közli, hogy a cég az uj országház szőuyegszük- 
sógletéböl neki juttatott rész szállítását nem vállalta 
el, igy tehát a vizsgálat megejtését szükségesnek nem 
találta. Egyben arról is értesíti az iparegyesületet, 
hogy a céggel olykép állapodott meg, hogy a cég 
még ebben az évben megkezdi Pozsonyban egy nagy­
szabású szőnyeg- és butorszövetgyár építését.

Románia termése. A gyurgyevói cs. és kir. al- 
konzul julius hó első feléről azt jelenti, hogy a búza­
aratás, főleg a Duna mellékén, a tartós esőzések miatt 
csak lassan ha’ad előre, s a cséplésre sok helyen 
még eddig gondolni sem lehetett, miután a learatott 
termés a keresztekben nagyobbrészt beázott, sőt he- 
lyenkint a buzaszemek csírázásnak is indultak. Ennél­
fogva az idei gazdag búzatermés mennyisége még

30%-kal is apadhat. A kukorioa a csapadékos idő­
járás hatása alatt előnyösen fejlődik és mindenfelé 
szépen csövesedik. A szőlő az esőzésektől sokat szen­
vedett. a szüreti kilátások tehát nem éppen kedvezők.

Liszt. (A Budapesti Napló tudósitójától.) A le­
folyt héten a lisztüzlet megélénkült és malmaink na­
gyobb mennyiségű lisztet adtak el. ami egyrészt annak 
tulajdonítható, hogy malmaink inkább mutattak haj­
landóságot áraikból engedményeket adni, másrészt 
pedig annak, hogy kereskedőink szükségesnek tar­
tották már a legközolebbi hónapokban szükségelt 
lisztmennyiségeket az e heti árak alapján maguknak 
biztosítani. A külföldről is jöttek megbízások azon­
nali és későbbi szállításra.

Takarmány cikkek iránti kereslet is élénkül és 
már egy néhány nagyobb tétel őszre elhelyezést 
talált.

Átlagos budapesti jegyzések 100 kilogrammon- 
kint. zsákostól Budapesten szállítva;
S.:ám; 0 1 2 3 4 5 6
Á rkor. 24.50 23.60 22.70 21.80 21.50 21.20 20.10

7 7»/i 8
18.60 15.90 10.30

Finom korpa: Goromba korpa
Ar : korona 8.60 8.60

Dara: AB C
25.10 24.10

Szeszüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától). 
Az üzlet helyzete még mindig változatlan. Habár nem 
vagyunk messze az uj termelési évad kezdetétől, uj 
áruban alig történik kötés, mert a vevők bizalmatla­
nok a jövő iránt és olcsóbb árakat remélnek. Elkelt: 
nyersszesz finomítók részére 42—42.50, finomított szesz 
nagyban 116 — 116.50. kicsiben 117—118, denaturált 
azesz nagyban 33—33.50, kicsiben 34—35- koronával, 
helyben.

Vásárcsarnok. (Frfmos és Bruszt hatósági köz­
vetítők üzleti jelentése). Sem az üzlet képe, sem az 
árak a hét második felében nem ^mutatnak lényeges 
változást

A forgalom előterében dinnyefélék, gyümölcs, 
vaj. vad és tojás állottak, melyekből nagy tételeket is 
simán helyezhettünk el. A szorgalmas, megszakítás 
nélküli szállítást ajánljuk elmünkre, a központi vásár­
csarnok-állomásra.

Dinnve — különösen parasztáru — naponta igen 
sok érkezik a délvidékről. Á mai piacon ilyen dinnye 
százáért 16—17 koronát értünk el vaggontételekben. 
Görög-dinnye már csak kisebb tételekben érkezik, 
darabjáért 50—100 fillért fizettek. Turkesztán igen 
tói keresett, elsőrendű dinnyéért kgként 60 fillért 
értÜDk el.

Barack már csak mérsékelten keresett, egész­
séges áru métermázsánként ma 20—24 koronával volt 
forgalomban. Duránci barack is hanyatlott árában. 
Szőlő is érkezett már a piacra kilója 80 fillérrel kelt

Friss príma tojásnak javult apiaoa, beküldőink­
nek ma 52—53 koronás árakat küldhettünk. Friss el-J 
sőrendü tojásból a készletek beküldését ajánljuk.

Baromfifélékből állandóan nagyok a hozatalok. 
Hízott ruca 8—4 korona sovány 1.80—2.40 korona,
hízott lúd 7.-----8.40 korona, sovány 3—5 korona,
rántani való csirke 1.-----1.20 korona, sütni való
1.20—1.80 korona volt páronkint minőség szerint a 
nagybani forgalomban.

Vajban állandóan jó a fogyasztás. A beérkező 
tételek gyors elhelyezésre találnak. A készletek teljes 
felküldésével lehetne csak a piac egész szükségletét 
fedezni.

Eladtunk a mai piacon príma tejszövetkezeti tea­
vajat 2—2.20 koronával, friss természetes íőzővajat 
1.40—1.60 koronával kilogrammonként minőség sze­
rint. Túró ma 14—20 fillér.

Szarvas egészben kilogrammonként 50—70 fil­
lérrel, őz 1.40— 1.60 koronával kelt. A meleg időre 
való tekintettel a terítékre kerülő vadakat csakis tel­
jesen kihűlt állapotban szabad leiadásra bocsátani

Fogoly nemsokára felszabadul a tilalom alól, 
mikor is ajánljuk a szállítás azonnali megkezdését, 
mert a szezon elején különösen jó árak vannak ér­
vényben.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő julius 29. — Római katolikus: Márta 

sz. — Protestáns : Márta. — Görög-orosz : (julius 18.) Ate- 
nogen. — Zsidó: Ah. 13. — Nap k é l: 4 óra 19 perckor. 
— Nyugszik 7 óra 20 perckor. — Hóid kél : délután 5-. 
óra 46 porckor. — Nyugszik: reggel 2 óra 12 perckor.

A miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva van d. e. 9‘i 

órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

A Nemzeti Szalon kidllitdsa d. e. 9 órától este 7 S 
óráig. Belépődíj 50 fillér.

Országos Képtár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.
Jeknolóqtat lparmuzeum. Nyitva délelőtt 9—1-ig.
Mezőqazdasági muzeum zárva.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum délelőtt 9—12 óráig és délután- 

3—5 óráig.
Az Akadémia Goetheszobája nyitva d. e. 10—12-ig.
Múzeumi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár zárva.
Allatkert a  Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
M agyar Kereskedelmi Muzeum. Igazgatóság, kereske­

delmi szakkönyvtár és keleti mintatár: V. kerület Váci-körűt 
32. szám alatt Hivatalos órák: délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kereskedelemtörténeti 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (melyben az üz- 
letvozetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától 6 óráig. A külföldi kirendeltségek központi üzlet­
vezetősége (Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körűt 32. szám alatt

BUDAPESTINAPLÚ
Ingyen biztosítja előfizetőit

baleset illái ckozolt halál 
által okozott rokkantság

t i

o c o o c x

halál esetén 2000 korona erejéig, rokkantság esetén 2000 korona erejéig.
A b iz t o s í t á s  e g é s z  k ö lts é g é t  a  B U D A P E S T I IMAPLŐ k ia d ó h iv a ta la  fe d e z i ,

m in d en k i an nyi időre van  in g y en  b iztosítva , am ennyi időre előfizet.
A  b i z t o s í t á s t  a  M a n n h e i m i  B iz to s í tó  T á r s a s á g  m a g y a r o r s z á g i  v e z é r k é p v i s e l ő s é g e  v é g z i

Minden előfizető, régi és uj egyaránt, jogérvényes biztosítási kötvényt kap.gss
Előfizetés: egész évTe 28 korona (14 frt), félévre 14 korona (7 írt), negyedévre 

7 korona (3 frt 50 kr.), egy hónapra 2 korona 40 fillér (1 frt 20 kr.).

A „BUDAPESTI NAPLÓ" kiadóhivatala
V III., J ó z s e f - R ö r u t  18.
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FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.
H étfS , 1901. ju l iu s  h ó  29-én.

B u d a p e s t  s z é p e .
„étv& nvos o p e ro tte  6 k é p b e n  í r t á k :  F a r a g é  J e n ő  é s  

M á rk u s  G éza. Z e n é jé t  s z e rz e t té :  B a rn a  Izsó .
tezdete 7 órakar.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
H é tfő , 1901. j u l i u s  h ó  29-óa.

S T ih á lto lt .
V íg o p e ro tte  3 felv . Z e n é jó t s z e rz ő  Z ie h re r  C. M. 

M a g y a ro s íto t tá k  F o ld  A u ré l  é s  M óréi A dolf.
Kezdete 7V i órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ.
H é tfő , 1901. ju l iu s  h ó  29-án.

N in cs e lő a d á s .

Ő S - B L D A V A R A
Ma, hétfőn, d u. 6 órától kezdve renged 4 óráig

f é n y e *  k lv l lA < itA a  m e l le t t :

pernek v a r ie té  m űsor
a corrin téri n a g y  azinpadon, T h e  M e n n e tn * tro u p p e , M i ló ­ri* én T o r d a n t ,  B r o t h e r s  F o r m á t ,  B r o t h e r s  C ilo r< l,
L a  és D o  éd a több i újonnan  szerződtetett v ilágh írű  külön  

le g e s« g e k k e l.
A bpesti m kir. honvedkeriileti zenekar vonós haagversenye

t i l t r fa lá l* é r e  t t e l .
II l'l n -A . T. I - I t  11 Y  .  n i'tlx«H aíutíít^ .,i. 

A „ F o lle s - í  aprlee"  vendégjátéka .
Amerikai seating-rink. — Olasz bersaglteri zeoekar

S zám os e g y é b  é r d ek es  szórakozás.
B e lé p ő d í j  6 0  lU ier . G yerm ekeknek  12 éven  alól 3 0  fillér. A

k ed v ezm én y es je g y e k  m inden  tőzsdében .H  A f ö ld a la t t i  v i l l a m o s  e | j e l l  1 <2 órÁ Jg k o a lo k o d lk .  NBA 
T a r s a a k o c a lk  e g c s z  ejjeL

Fairbanks
mérleg és gépgyár r.-t.

B a d a p e s t ,  A n d r á s s y - u t l 4 .

Gyár: Yácrf-wt 156.
a já n lja :

Szőlő, bar és mezőgazdaságok 
ezulpdra kiválóan alkalmas elis­

mert kitűnő merlegoil 
M egrendelések k ö zv e tlen  iro d án k h o z  

A u drassy -u t
KaztM iáU eg y e ­
sü l e t i  tasok. t e te ­
ssen árltedvez- 

rornyhen  
réezewSttetneU

Szabadalom.
A tn. kir. b e lü gym in isztér iu m  által 1900. év i m árcius I 

hó 21-éu 2OT22. i- ítm  alatt jóváh agyott alapszabályok  azé- H 
ria t m űködő é s  tagja i fö lött feg y e lm i ellen őrzést gyakorló  I

Magyar Hites Szabadalmi Ügyvivők E 
T c s t f i l e t c

tagja it, kik  azon k ívü l a m. k ir . szabadalm i h ivata l, illő ivé  I 
a k eresk ed elem ü g y i ni. kir. m in iszter feg y e lm i tö n n h a tó -1 
sága  alá is  tartoznak, m indennem ű szabadalm i é s  ip a r v ó -I

de lm i ü g y e k  e ln .'.é .é ^ é re  a ján lja .

2L t c a - t - a l e t .  t a g j a i :
Bernauer Zsigmond (Dr. 
Szilasi és  B e rn au er)  VII., 
K erepesi-u t 32. Bölcskey 
Pál V., F ü rd ő -u tca  l .s z .  
Kalmár Jakab (K a lm ár J.) 
VII., K erepesi-u t 44. sz. 
Kelemen M. István (Kele­
m en é s  ts a .í  VII., Hotel 
R oyal B. Meder Ernő

N e v e l ö n ö k e t
oki. m agyar, n ém et, francia  és  
ango l tan ítónőket k itűnő /e n e -  
ism erettr l, bonne.'kat é s  g y ér  
u iek k ertészn ők et le lk i ism erete­

sen  ajánl é s  e lh e ly ez  
S zeg r h ő n é  S . S u j z a  

Budapest. V I. Dossewffy- 
n t c a  2 3 . s z .

VII., E rzséb e t-k ö ru t 13. 
Neufeld Ármin VIII., Jó- 
zsef-kőru t 8. sz. Schön 
Fülöp (Schön F.) VII.. 
E rzséb e t-k ö ru t 19. Dr. f  
Szilasl Jakab  (Dr. S zilasi k m i 
és  B ern au er VII., K ére- BSE

p e s i-u t 32.
E »

V a ló d i  » h o - I * h o n o -
graph. te lje s  fe lszere lé sse l  

eg y ü tt 20 írt, gy én y ér i; m eg ­
zen ésíte tt h o n g erek , drbja írt 
1.50, ü res  h en gerek  drbja bO kr. 
B tern l erg  Á rm in é s  Tawtvére 
cs. é s  kir. udv. h a n g  szer  gyá ­
rosok Phonograph-osztá lyápou , 
K árely-kÖ rut 2. (K ossuth  I.ajos- 
utca saruk.) Z enepalota.

i
I
I

Dreyfus A lfréd

(S zen ved ése im  az 
t irdögazigeten  tö l­
tött rabságom  alatti.

D rey fu s kapitány  
sajátkezű rajz- és  

kézírása ival.
Második teljes 

k iadás.

S S O o ir in ln y l  t a r -  
t a l s m n a l  fí<* kr.
B eküld' se  e llen éb e  
b én n en tv e , ha azon­

ban u tán vétte l k í­
vántatik 20 kr.-ral 

drágább.

i

Megrendelhető a
B u d a p e s t i  N ap E ó k i a d ó h i v a t a l á b a n  

V III., Józscf-K öru t IS.

é l e t b i z t o s í t ó -  t á r s a s á g
ALAPITTATOTT 1825.

K ivonat az év i Jelentésből
1900. évben elfogadott b iztosítások

összege 5102 kötvény ...........  K. 5 2 ,3 49 ,32 0
1900. évben k iállíto tt kötvények évi dija ,  2,185,381
185 uj járadékszcrzödé8ért b tvételez-

te te tt  .............. - . . .  - ..............................K. 3,312,980
H alálesetek 1900. évben, a nyerem ény­

rész  hozzáadásával .................... . — K. 18,280.100
1900. évben esed ék essé  vált kiházasi-

tás i biztosítások  ................ - - ............... K. 1,185,727
B iztosítási állom ány 1900. nov. 15-én K. 618,854.650

Évi b e v é te l K . 3 3 ,0 6 8 ,9 4 0
vagyon K. 2 4 0 ,6 3 2 ,4 6 2 .8 4 ,

s z ap o ro d o tt 1900-ban 10.521,700 k o ro n áv a l.
E lért á tlagos kam atláb  3',7/ioü“ o

S t a n d a r d  é l e t b i z t o s i t ó - t á r s a s á g .

k i  1900. évi nyereményfelosztás eredménye:
Ö s s s v a f f y o n  a k ik ü ld ö tt  b izo ttság  és

a  m érleg  ta n ú s á g a  s z e r in t K . 240  632.462—
L e  v o n t a  az ö sszes  k ö te le z e ttsé g  K. 226.002.7 l ó - -  

F e lo s z t h a t ó  f e le s le g :  K. 14.629.717—
a  m ely kö v etk ező k ép  o s z ta to tt  f e l :

A n y erem ó n y ró szesed ésse l b iz to sí­
to tta k n ak  (az  u to lsó  5 év en  belü l e se ­
d ék essé  v á lt  b iz to s ítá s o k ra  m ár  folyó­
s íto tt  1,134.659*45 ö sszeg en  f e lü l ) . ..  K. 14 421 313 20 

M arad  u j sz ám lára  ...  K. 205.433 M) 
Ha a  n y e rem én y ek  a  tő k éh e z  c sa to l ta tn á n a k  és 

c sak  azzal k e rü ln é n e k  k iű z e té s re , a  f en t k iu ta l t  n y e ­
rem én y ö sszeg

3 3 ,0 - 4 7 .1 3 4 - 3 0  k o r o n a
tö liesza p o r itd sn a k  fe le ln e  meg:.

Az egyes k ö tv én y e k re  k iu ta l t  n y e rem én y té te l 
25% -kal tú lh a la d ja  az. 1895-ben a d o tt  n y e rem én y t.

S r a U D A B B
É L E T 3 IZ T 0 S IT Ó -T Á B S A S Á G

m aryararszásri fiókja

Budapest. IV. Kossuth Lajos-u.4.
(S T A M I A R M  P A L O T A .)

■

R Í M E I M  E t P E S  K M R t

a

A magyar és világirodalom kincsesháza. & Szerkeszti: R A D Ó  A N T A L .
Nemzetünk műveltsége immár hála tateunek annyira megerőaődölt, hogy fordításban, a hol van ilyen |6, uj forditáaban, a hol a meglevők elavultak

alig van e hazában család, a mely b n t o r z a w  z a e llő a h e te t le n  r é s z é n e k  vagy más okokból nem megfelelők. S itt zem fog hiányozni minden író elöl
ne LartsMiA a  l iö n y v rs s s e U ré n .v t  vagy legalább a szerény kőnyvespolezot. az arczkép, a magvas bevezetés életéről és munkásságáról, valamint nem íog-
De azzal sok helyütt nincsenek még tisztában, m ily e n  k ö n y v e k  v a ló k  e nak hiányozni a bőséges jegyzetek, melyek azt a müvet k ö n n y e u  m e g é r t -
k e  ly  r e  T Nos nát, e kérdésre csak egy válasz lehet: a családi könyvtárba b e tű v é  tegyek mindenkire nézve.
első sorban azok a könyvek valók, melyek az emberi szellem termékeinek Mindkét részét vállalatunknak, a magyar remekírókat épugy, mint az
a a ln ó t-J a v A t t e a a lk ,  a melyeket evezredek, évszázadok, vagy legalább nem- idegeneket, k é p e k k e l díszítjük Ez illusztrácziók nemcsak az olvasó képzeló-
zedekek magasztalasa hirdetett szépnek, melyeket így a mull már úgyszólván tehetségének lesznek segítségére, elébe varázsolva a koiu i munkák legszebb
szentesített, melyeknek ismerete nélkül iskolázott embett képzelni nem lehet. részeit: hanem mint elsőrangú magyar művészek rajzai, önmagukban is érté-

Azokat az írókat, kik ilyen könyveket tudtak teremteni, klasszikusok- kések lesznek. A könyvek, természetesen, mind egyforma alakban, egyforma
nak. magyar szóval r e m e k l r ö k n a k  Livjik. Ezek az írók azok. kiknek műn- szép és Úszta nyomással és egyforma díszes bekötési táblában jelennek meg,
kái nem hiányozhatnak e < y e t la n  m ű v e l t  t iA a b ó l n e m . E remekírók lég- rajta az illető író a ra u y -« l*> u ib o riu fi« U  ined iM llou u rrz k e p e v r! így
jobb alkotásaiból fog állam az a B e - a könyvszekrénynek nemcsaK tartalmúit-
r . ' ^ ^ í r - S . ’ T n . d í ’n’. k  A * e l»ö k é t  k ö te t m ár m egje len t. C z im ö k : f<“ va “ ,"“ú"4

'• »• aaiteményel. il.tr .,,i
masni fog. Or ' ,rtRCZ' ’ M " -  52 f|é «  d ű l l t  illWltrÍHÍOVlI elláttl K *» n y v iA r»  egységes, szerves gyüjte-

d w .  .z í*" .?- í  * \  w t T* * '  h , " ’ L  •  w  » ktf- í  ) )  Z í U ' “  ü Z Z 0 ™ 5 *« .u . T £ , £
« l  fogják óketAíeni e gyűjteményt 1 , f Jeaets munkák kerülnek könyvpiaczra.
Zrínyi MÍUóatól Petőfi M ta k o r  a hány V A  k ö v e tk e z ő  k ö t e t e k  l e a a n . k :  ff Senkisem lesz kénytelen minden kötetet
dieső írója volt nemzetünknek: vala- D ,v  A . . . . .  1 / < y * í l  megvásárolni, ellenben mindenki meg-
mrnny, olt le u  e .o rra ib a n  Ott l's< | A \ \  J ' 1  *Íé,f'“d,L l ? ’  vefet egy W  rcm ekirtl l í .
könyveink élén a rexk«p«fc . ott lesz K öltem én y éi. Qitrijii bereutesiíl el’l t t l  Zilahi Fm  A kötetek ára a lehető legol-
e ie t tM i m sga*, * lesfki válobb tzakembe- llítt 1 rcább lesz. Á m  e < y -e < y  l i iu M z tr A it
rek toQákóL Ott lesz J a g y a o te k  é« r  *].Uy T ó « h  K á l m á n  láHimsnvn vitt' A  k ö t e t n e k  fU a v e  MegTOlebb 3  k o r . ,

formUAban romién. .  ’ • Tóth K álm án lort.mmy.L \ h l »  . i , . . k » , f .b e n  »  k o r . . . . . .  le e i l  a rs«-
mi tehet mefÉrtfivtkhÖz szükséges. V I. G óthe. Fi««t. Ford- b. MClf ll|8 l. öh ™ kély ir t  is szabadságában lesz a vevóuek

De- i * l <hei^ r . rn‘2.n kT1Vel’ ,’ 'Ü I? r J i i  VU M oliére R em ek ei. 1. rítz. 1 Wsréitf. <  V a részletekben törleszteni. Minden évben
tán nemzetünk irodalmának ismereté- < flandiii C.irrw i  8sn«»(U4nk 1 hatsainilta XlO k ö te t megjelenése van tervbe
vei? Átok a nagy nevek, melyek idegen j  ~  D* d " * bcOt" ,iial 1 í,#kt#r- .  X \  véve de remélhetőleg ennél többet i>
országok kökáazetéziek büszkeségei, rO- M I SO h in ti. Hevíti Sándor, I I  utoltit Cibinp Árpid. xaSfcAL'k fogunk k jzrebocsáthalni
Mányozhatod-e •  müveit magyar csa- / [ f  Vili. M ikes K elem en  Tírihortlíai Livelli. Az eddig megjelent két ebó kó­
lád könyvtárából? —  Nem! Homer, ■ ■ ■  Itldjl Bíndcii JoiMÍ ■/II ,et« ö *s«ea K ö lte m é n y e i ,
Sbakepere, Gőtbe s még sokon mások WwKB _  f i . . ,. .  S  f 3  !<®pb»ló minden hazai könyvkereake-
nem pwrtái. e ry e C á m  n e a u M S Ő li a T ó t h  E d e  Osiitl DTIiVP. déaben.
v f l& c trv « i*á o ia  héroszai ók. kiket X. M u seet A lfréd Vmgitott Remtkei: Rlltt- vállalat úgy a maga teljessé-
ndnden nemret macáévá tett, átültetve „Hnypk. E bfizeíetek, Szmüribok Férd. Radó Antii. Í K J  valam in’ k o K t .  u k A . i t  M U ia n -
oket nye+vóbe Ezeket ia adnia kell Vl • > „ ;_ _  • 1 L Á r k ü lö n  la , meg rendel belő nuuden

Azután tervbe vanaak véve: K M ln e s y ,  B e n a e n y l ,  C s a k o a a l ,  K is f a lu d y  K A r o ly ,  K ö lc s e y  remek-. az idegen irodalmakból: I I  ó m é r t ,  a 111 ás a és 
Odysaeája, Kempf József fordításában ; A boka pere remekei. L e o p n rd l válogatott verses és prózai munkát. B y r o n  válogatod költeményei, Ib s e n  legjobb 
drámái stb. — egytól egyig a világirodalom legnagyobb nevei, n nemzetek műveltségének legfényesebb szövétnekei. Abban a tudatban, hogy ez uiubb vállalatunk 

megínditáeáral a neuasetl k n ltw rA n a fc  nagy és fontos szolgálatot teszünk, ajánljuk azt a magyar haza pártfogásába!

, UMPÍL R. (WOBIUER F. ÉS FIÚ) CS. ÉS KIR. UDVARI KÜNFVKERESKíSlSE, BilSSPEST, A K D f i M  21.

Fj<onM»tt a .PMrta* iiaSalmi óaazamóai rOlalat rtiiTÓB/UnuIg köríorgósópóu, üuilipMt, IX. ClUi-at Z*.

1 0 , 0 0 0
használt é s  uj te ljesen  fclvaealt

ajtó és ablak
m inden  n a gyságb an  nagyon ol. 
esőn  kapható W ien er A. utó­
dánál K ülső  Ü llö l-u t 123., a régi 
vám m al szem b en . “

Z o n g o r a ,
K ram er-f6 le , k itű n ő  hangú, ln. 
tán yosn  eladó. Megtekinthető

2 - é - j g -  NefelojU-utó*

Fiatal francia
játszótárs, kézim unkában iár- 
tus, 60 frt é v i f z e K s ,  évi 

kzj rzödósacl ég ui.költsógok  
m eg g tő r ité s  FrnneinorBtágból 
6llüst keres azonnali belépő*! 
r o : tov á b b á : 3 francia fiú.
P á r in i& k  12 14 • .,

óvlflzi tó s , ő s  ntlk ltaégehT* 
fr in c la o rszá g b ó l l ’foiffor Pe­
ron.-, U g y n ö k ség o . Által, Buda. 
p est, Jó zsefk ö ru t 24. 1. emelet' 

8958

frt

K itűnő szabónő
k itű n ően  jártas, olcsón  cl vállal 
m unkát, m ily e t  a saját lakásán 
k ész ít cl. H euoY álásokst is vá- 
gcz  k itűnő Íz lé sse l, özv. l,éd i- 
rcr I.lpótnó, W osselényi-utc*  
55. II. cm . l ‘J.

A k i  hegedűt,
cim balm ot, harm onikát, roeeh*. 
nikai h a n g szerek e t, vagy zon­
gorát aunr v en n i, kérjen ár­
je g y z é k e i ö tern b erg  A nnin  ás 
testv éré  es. é s  kir. udv. hang. 
szergy  áronok tó! Kercnc-ti-ui 33. 
m ely c é g  m inden  cikkről külön 
illu sztrá lt árjeg y zék e t küld tcl- 
je se n  díjtalanul.

Z o n g o r a
fokete, kereszti, uros. kéréssé  
használt,, d ísze s  k iállítású 250 
írtért aladő. P to r ,  L toháni Bt* 
c s  90. sz. 111. em . ajtó 1*2. M.-g. 
tek in th ető  csak  reg g e l 6—8 ig. 

Z o n g o r a ,
rövid , k e n  .1 ír  *. 1 evése i
használt, sü rg ő sen  eladó. VI,., 
K erep esi-u t 64. 1. em elet, ajtó 
11. M egtekinthető d élelőtt 11 -12 
óráig , délután 2—5 óráig.

b  y / . v  i t t  e z  z s j r s  r z u
S B U T O R O f é

tá.' úgy készpénzért, mint

rtszlitllztim
'♦«a legegyszerűbb tő l a 
** legfinom abb k iv ite li;^
£« log-Jutanyosabban ’«i

es FnciisS
••a

testvereknel, •«, 
J - i i  u n  a i ' e s t Í  

VI., T erez k ö ret 8. Ji
b -A ndrássy -u t közelében. 
JjK epes á r  egyzék íngyen^J

K e r é k p á r o k a t  
a t k a  t r é s r e  k e  t

80°’« árleszá llítássa l száihtuAk 
privátoknak Is.

I. r . k ü lső  g uuuni frt 5.50 és 4.— 
b első  g u m m l _  .  3 . -  .  2.26 
an g o l n y ereg  __ s  8.25 .  ISO 

len lámpa a S.S5.1 6 0  
ám pa _  , i a  .  *ő 

ír k’"Í • - ngö  __ .  ■ . —-5*1
lábpum pa _  ... .  2 .* , .  l.W  
am -t t.. ni pedálok .  8.86 .  2 75

'■ • f é k ................  .  2.25 .  l.W
fog n ty u k , párja ^ 0  .  M

1 untot m inden itt fel nem
. lt kerékj ár-rés Is. Árjegy­

zék in g v en . Haját jav ító  mű­
h ely . H asznált k. rekpárok 85

írttól feljebb.
I.áuu J a k a b  ó n  Fia

an go l íb b c o l  Prem ier és 
Cham pion k rékpárgyárak fő­

raktára
__.dapest, József-kőrut <1*
és  fióküzlot Ko'.ti ubiller-utca 1

Titkos
betegségek

mlndeanetn*t. lmpotentlát 
m éc ld ó s e b b e k a é l is  
mcylepő sikerrel, alapo­

san gyógyítja 
m o«l. u n tv .

Dp. Fabinyi
kórházi orra, siiKialisii

ely módszerrel, melyet
Hűk e z e r  b e l cgn  öl
biztos eredményay-l alkal­
mazott számos évi kórházi 

gyakorlatában.
Biztos siker fo lytán ho­
norárium utólag is fiset- 
hoto Lovelekre díjtala­
nul válasz ; kívánatra  
gyó<ysserek. íflt'í
Lakán: Budapest, VII., 
Erzsebet-körut 12. I. em. 

B o já r a t  a  lepvsőaóL  
K ftiö n  v á ro ts r ia o k .


